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A sarlóvá hajlított 
kard jegyében

Jezsajás próféta kétezer év előtt ál- 
fcuodozott arról az időről, amikor az 
■összes kardokat sarlóvá hajlítják, az 
■oroszlán békén megfér a gödölyével s 
lax emberek megunva a háborúságot, 
lörxendeznek is egymásnak, és az alom, 
Imindezideig álom maradt: a kardok 
■élesre fenve szolgáltak az ember­
inek legvilkolására. az oroszlán ma 

"V ‘ felfalja a gödölyét s az emberek, 
lletőleg népek a kölcsönös örvendezés 

I helyett a kölcsönös gyűlölet jegyében 
Imarcangolták egymást. A háborúnak és 

harcnak nemcsak hadvezérei és 
! tábornokai voltak és vannak, hanem 
filozófusai is. „Az élet harc hirdet­

itek mindezideig ezek a bölcsek, akik 
Ivérszomjas természetüket a gondolat ha 
I mis glóriájába csomagoltak.

Csak a XIX. század ipari fejlődésé­
vel. a civilizáció és kultúra elmélyülé­
sével merült fel először az emberek 
gondolkodásában az a lehetőség, hogy 

I a jólét és haladás harc, illetőleg háború 
nélkül is biztosítható volna. A világ- 

I háború kitöréséig voltak is politikusok 
I és hívők, akik kizártnak tartották egy 

tjabb nagyarányú vérengzés lehetősé­
get. Ezek a hívők és ezek a politikusok 
azonban keservesen csalódtak. Az impe- 

! rializmus szelleme, párosulva a régi 
katonai államtipusból reánk maradt 
martalóc-mentalitással, kirobbantotta a 
világháborút s négy éven keresztül csú­
folta meg az európai civilizáció és kul­
túrába vetett minden hitünk érvényes­
ségét. Xégy éven keresztül a farkas és 
az oroszlán farkasabb és oroszlánabb 
volt, mint egyébkor, a kardok élét és 
sebhasitó kegyetlenségét robbanó gráná 
tok és gázbombák borzalmai fokozták 
és mélyitették el. A modern technika 
és civilizáció álarca lehullott s a husza­
dik század embere arcátlanabb barbáriz 
masában mutatkozott meg, mint valaha.

A világháború pusztításai és a nyo­
mában következő szociális nyugtalan­
ság, az egész Európán végigsöprő for­
radalmak s a jelen naniaiban immár 
elviselhetetlenné vált gazdasági válság 
azonban arra figyelmezteti még a leg- 
harciasabb politikusokat is, hogy — bár 
mennyire nehezükre esik ez — gondol­
kozzanak a háború és a béke ügye 
fölött. A világháború utáni évtized 
technikai „fejlődése“ ma már oda veze­
tett. hogy egy világháború esetén a 
győzelem a hadakozó felek bármelyike 
részére illuzóriussá válna, ellenben a 
iegyőzetés s a teljes pusztulás borzal­
mában minden nép és minden osztály 
egyformán részesülne. Oroszlán és bá­
rány, angyali szelidségii békebarát s a 
karc őrjöngésében tobzódó militarista 
egyaránt az enyészet zsákmányaivá 
válnának, akiknek hamvai fölött a siva­
tag szele fütyörészne.

Talán ez a meggondolás kényszeri- 
tette végre azokat az államférfiakat is 
a leszerelés gondolatának legalább rész­
leges elfogadására, akik a világháború 
előtt s a világháború után leginkább 
voltak letéteményesei a harciasság és 
az imperializmus szellemének; akik nem 
okulva a világháború tanulságain, to­
vább folytatták az önzés és a nyers ha­
talmi szempontok politikáját, éppen 
ezért nem kis részben felelősek a reánk 
zúdult világválság felidézésében. Za- 
'esky, Briand és a többiek korántsem 
nevezhetők a jezsajási álom inkarnációi 
nak 8 ha ezek az urak, akik saját por­
tájukon még mindig az imperializmus. 
f8 az elnyomás rendszerének fentartói: 
a leszerelés mellett nyilatkoztak meg, 

ezt csak egy hatalmas anyagi ési 
erkölcsi kényszer nyomására teszik.

A világháború vérben és aranybari

Curtius a lengyelsziléziai terror megtorlását követelte a nép- 
szövetség ülésén

„Botrány, feogy amié a npitati államoktas 
Balomra égül a pénz, líclcí-lirápaban a íeá- 
szüüsíéescto mteimüieietenre sincs pénz “

— mondotta Titylescu a népszövetségi 
Tanács gazdasági bizottságának ülésén

Ha alakítják meg az Eorőpa-konfcrencia mezőgazdasági Bizottságát
Genf, január 21. A népszövetségi ta­

nács mai nyilvános ülését nagy érdek­
lődés előzte meg. Nagyszámú érdeklődő 
és az újságírók egész sora foglalták el 
helyeiket, még mielőtt a delegátusok 
megérkeztek volna.

Henderson elnök nyitotta meg az 
ülést s bejelentette, hogy a német biron 
dalmi kormány 1930 november 27, de­
cember 12, 17 és a német népszövetségi 
ligák uniójának 1931 január 7-i panasz- 
iratai alapján a lengyelfelsősziléziai vá­
lasztási visszaélések és más kisebbségi 
sérelmek és a poseni és pomerelleni ki­
sebbségekkel szemben tanúsított ható­
sági magatartás ügye van nap'rondán.

Az elnök a bejelentés után Curtius dr 
német birodalmi külügyminiszternek 
adja meg a szólás jogát. A német kül­
ügyminiszter ismerteti a német panasz-' 
iratokat, Hangoztatja, hogy Lengyel- 
Felsősziléziában a választások tartama 
alatt lengyel felkelőszervezetek működ­
tek, akiknek kisebbség-megfélemlitő 
magatartása hatósági támogatásban is 
részesült.

Curtius vitába száll a lengyel vá­

laszirat ellenérveivel és azt kíván­
ja, hogy a visszaélésekkel szembeni 
jóvátételt a gyakorlatban is hajtas­

sák végre
és gondoskodás történjék hasonló esetek 
megismétlődésének lehetetlenné tételé­
ről. A német külügyminiszter kihang­
súlyozta azt a meggyőződését, hogy va­
lamennyi állam érdekében kívánatos a 
kisebbségek megnyugtatása, amit el le­
het érni azáltal, ha a Népszövetség a 
konkrét ügyben határozottan megálla­
pítja a szerződések megsértését, jóvá-' 
tételt rendel el és dokumentálja, hogy a 
kisebbségi jogok sérthetetlenségéhez 
.. u". ; 'P »• srqbsd 

Genf, január 21. Az Európa-korfeivu 
cia tegnap délutáni plenáris ülésén, 
mint az Uj Kelet jelentette, elhatároz­
ták, hogy Orosz, és Törökországot meg­
hívják a gazdasági kérdések tárgyalás 
ssában való részvételre az Európa-kon- 
íerencia legközelebbi, valószínűleg má­
jusban tartandó ülésszakára, A konfe­
rencia felkérte a népszövetségi főtitkár 
ságot, hogy a két államhoz a határozat 
szelleméhez képest intézzen meghívást.

Fia alantnak meg a mezőgazdasági bizottságéi
Titulescu, Románia képviselője az 

Európa-koníerencia gazdasági vitájá­
ban a délkeleteurópai agrárállamok kö­
veteléseinek adott hangot és nemzetközi 
központi intézet felállítását sürgette, a 
melynek feladata lenne az agrártermé­
kek exportlehetőségéről való gondos­
kodás.

— Elérkezett a pillanat — mondotta 
Titulescu —, amikor a gyakorlati meg­
oldásokat tovább már elodázni nem le­
het. Az agrárállamok föltétlenül kíván­
ják Európa többi államától a preferen­
ciáiig elbánást agrártermékeikkel szem-3 
ben. De addig is, amig ezt bevezetik, 
két ponton halaszthatatlanul cselekedni 
kell. Egyik az agrárállamok meggyűlt 
gabonafeleslegének elhelyezése, másik a 
mezőgazdasági hitel kérdése. Valóságos 
botrány — mondta THituifseu —, hogy

amig nyugati államok bankjaiban ha­
lomra gyűl a pénz, eddig Európa keleti 
felében a legszükségesebb hitelművele­
tekre sem lehet a szükséges összegeket 
előteremteni.

— Javaslom ezért — végezte beszédét 
Titulescu —, hogy a hitelkérdés el nem 
odázható megoldására a konferencia 
bizottságot küldjön ki, mely munkássá­
gáról gyorsan tegyen jelentést és ennek 
a jelentésnek alapján megtörténjék a 
gyors intézkedés is.

Csütörtökön megalakítják a 
mezőgazdasági bizottságot

London, január 21. A Daily Telegraf 
genfi munkatársa, Pertinax táviratot 
küldött lapjának, melyben közli, hogy 
csütörtökön megalakítják az Európa- 
konferencia mezőgazdasági bizottságát,

amely az agrárválságból kivezető nta- 
I kát
j 1. az agrárállamok elmúlt évi ter-
j mésfelesíegeinek értékesítése, 2. az

ipari államoknak az agrárországok 
I részére adandó kvóta szerinti vám-
I kedvezménye és 3. hosszulejárat*
j mezőgazdasági hitelek nyújtásának
j céljait szolgáló nemzetközi mező-

gazdasági hitelintézet létesítésének 
javaslatba hozatalában fogja ke­

resni.
A Havas távirati iroda genfi távirata 

szerint az Eu rópa-konferencia, mező gaz 
dasági albizottsága májusra már konk- 
ró- havasiatokat “ez tenni a Népszövet-’
ségjíéiv a ii.u- rr'f .o. j v.*pa.j ‘’Ui* ra,
válság enyhítése irányában.

Curtius és Zaleszky párbaja
Genf, január 21. A népszövetségi ta­

nácsülés folytatólagos ülésén Zaleszky 
lengyel külügyminiszter replikázott 
Curtius éieshangu állásfoglalására a 
német panaszirat ügyében. Zaleszky 
szerint a lengyel kormány „békepoliti­
kát“ folytat a kisebbségekkel szemben 
s ha a választásokon történtek is ki­
sebbségellenes megnyilvánulások, úgy 
ezeket a lengyel kormány meg fogja 
vizsgálni és torolni.

Curtius válaszában megcáfolta Zalesz-3 
ky állításait. Rámutatott arra, hogy 
Lengyel-Sziléziában, ahol azelőtt 190.000 
német választó volt, a nemrég lezajlott 
terror-választásokon mindössze 100.000 
német kisebbségi polgárnak sikerült le­
szavaznia.

— A finn öbölbe befagyott hajókat 
i nem lehet kiszabadítani. Helsinkiből je- 
I letik: A finn öbölbe befagyott hajókat 
I egyelőre nem lehet kiszabadítani a jég- 

közül, mert a tenger jege az állandó hideg- 
folytán egyre vastagabbá válik. A le­
génység egyrésze elhagyta a hajókat. A 
többieket az észtországi Kunda kikötő­
városból látják el élelemmel.

\ való tobzódásának következményeként 
; a gazdasági világkrizis kakofóniája 

hallszik az egész világon keresztül. A 
szociális nyugtalanság egyre nagyobb, 
a munkanélküliek serege nőttön nő s 
kenyeret követel. Ugyanekkor a győztes 
hatalmak milliárdokat fektetnek bele 
évenként „nemzeti védelem“ őr ve alatt 
a leggyilkolóbb fegyverekbe és hadi­
szerekbe. Az elégedetlen és joggal elége­
detlen tömegek a katasztrófa-hangula­
tot mélyítik el mindenütt s amennyiben 
egy újabb háborús konfliktusra kerülne 
sor: nagyon valószínű, hogy ez a kon­
fliktus mindenütt forradalmi megmoz- 

i dulásokra vezetne, 
í *
I Ilyen konstellációk között nem nehéz 
’ elképzelni még azt sem, hogy az orosz­

lánok a bárány hangjait pendítik meg. 
j A régi háború metódusai mellett rend- 
■ szerint a bárányok voltak azok, akik

tömegesen elhullottak a harcmezőkön 
s akik tőlünk idegen érdekek számára 
vérükkel kaparták ki a gesztenyét. A 
modern haditechnika s a jelenlegi króni 
kusnak látszó gazdasági krízis mellett 
azonban az a veszély fenyeget, hogy 
egy újabb világháborúban a háborúk­
ban ezideig előnyösen érdekeltek is ép­
olyan sorsra jutnának, mint az ezideig 
mindig csak pórul jártak: a teljes pusz­
tulás és összeomlás sorsára.

Nagyon helyesen jegyezte meg Hen­
derson angol külügyminiszter a népszö­
vetségi tanács tegnapi ülésén, hogy a 
világ gazdasági válságából a kivezető 

I ut kizárólag a leszerelésen keresztül 
vezethet, mert a leszerelés nemcsak a 
hadikiadásokba invesztált milliárdokat 
szabadítja fel a nemzetgazdaság szá­
mára, hanem egyetlen garanciája an­
nak is, hogy a partikuláris részekre 
szabdalt Európa egészségtelen gazda­

sági vérkeringése egységessé formálód­
jon s a népek gazdasági és katonai fél- 

i tékenysége helyett az együttműködés 
I szelleme alakulhasson ki. 
j Amit Henderson mondott, az nem egy 
I idealizmustól fütött államférfi felleng- 

ző kijelentése, hanem a kényszer szava, 
i amely elől nincs kitérés, hacsak Európa 
I jelenlegi irányitói forradalmak össze- 
I omlásába, a polgárháborúk vérzivatará- 
I ha, vagy a teljes kataklizma szélére nem 
i akarják sodorni a világot. A sarlóvá 

hajlított kard álmát ez a kényszer viszi 
talán közelebb a megvalósuláshoz, sok­
kal közelebb, mint annyi ábránd, annyi 
béna akarat és meddőnek bizonyult 
idealizmus. A kényszer diadalt aratott 
egy régi kényszernek hitt gondolat- 
világon; most már csak az a kérdés, 
hogy a gondolatból mikor valósulnak 
meg a komoly tettek. Erre várunk.

(s. L)
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A Bank felállitá-
S“2 JJJWulo törvényjavaslat komoly formában oldja mm 
a gazdak allaml felsegitéset

Irta : Dr. Váradi Ödön nagyváradi O^yvéd

Csütörtök, 1931. január

^ kormány elkészítette a Banca Agri- 
eulturu Románesti felállításáról szóló 
törvényjavaslatot, amit a parlament 
rövidesen törvényerőre fog emelni. Ez 
a törvényjavaslat jelenlegi formájában 
igen szerencsésen oldja meg a gazda- 
tarsadalom felsegitéset és alkalmasnak 
mntaf kozik a kamatok sulva alatt 
nyogo gazdák anyagi helyzetének meg­
lő a ter.vezet’ mit annakidején Manoilescu miniszter ur készi- 
tett el. jelenlegi átdolgozott formájá- 
bam amint ismertetésemből ki fog tün- 
«1, igen szerencsésen oldja meg a kér­
dést. A törvény szerint e banknak há- 
rom pénzforrás áll a rendelkezésére. 
Í S a kaak alaptőkéje. Ez az
SÍ ^S101^ amely 650 millió 
e ool ,,00 millió lejt az allam jegyez le,

, lej pedig magán jegyzés alá
lesz bocsátva. Ezt a 150 millió lejt pénz­
intézetek es magánosok fogják jegyez­
ik Az allam garanciát vállal aziránt
hogy a részvény legalább 6 százalékos 
kamatot fog hozni.
» k ?Unk további bevételi forrása abból 
og állam,.hogy a banknak joga van az 

alaptőke haromszorossának megfelelő 
összeg erejéig egy vagy több emisszió- 
a* k^tyeoyeket kibocsátani, vagyis 
0.)0 millió lej fog ily címen további 

1 endelkezesre álla ni. E címen tehát 
összesen 2500 millió lej az az összeg, 
amellyel a Mezőgazdasági Bank rendel­
kezni fog. A kormány arra számit, 
hogy ezen 1950 millió lej névértékű
Hn<ríny S kmffd f°£ja megvenni. 
Hogy e kötvények vételére kedvet ad- 
jon, abból a célból ezen kötvények ka­
matait az állam garantálja nemcsak 

hfnem külföldi valutában is. 
f o! a ten> bol, hogy a törvénv e köt­

vények kurzusának megállapítását az 
igazgatóságra _ bízza, regz következik, 
lo^y e kötvényeket a névértékénél 

alacsonyabb arban fogják eladni, hogy 
ily módon is fokozódjék a vételi kedv.

A kedvezmények
kötvények vevőinek az állam azon 

további kedvezményeket is nyújtja, 
hogy e kötvények az állampénztár és 
az autonom pénztárak által az egész 
never fékig elfogadhatók lesznek garan­
cia gyanánt. 8

További kedvezmény gyanánt szeré­
ig1,/12 is, hogy e kötvények a Banca 
^ationa iánál lombadirozhatók lesznek.

A Mezőgazdasági Bank további be- 
yeteh forrása lesz az is hogy a törvény 
javaslat szerint a bank betéteket is el­
fogad gyumölcsöztetés végett.

Minthogy azonban a fenti módon ren­
delkezésre allo 2o00 millió lej a mező- 
«azoasagi tartozások konvertálására 
nyilván nem lesz elegendő, a törvénv-' 
javaslat megengedi a banknak, hogy : 
konverziós címleteket is bocsásson ki
w/A0nverzids «eletek összege nincsen 
korlátozva. Ezek szerint a bank igaz­
gatósága szükség szerint bocsáthat ki 
ilyen címleteket, amely címleteket az- 
adni klzarolag névértékben fogják

Ezek a konverziós címletek 30 év alatt 
lesznek amortizálva, illetve kisorsolva.

. , törvényjavaslat szerint ezeknek a 
címleteknek a maximális kamatja 11 
százalék lehet, vagyis e címletek tekin­
télyes kamatot fognak hozni. E kon­
verziós címletek fedezetét az fogja ké­
pezni hogy a bank az adós ingatlanaira 
be or ja táblázni az adósoknak nvui- 
tandó kölcsönösszegek korlátozva van- 
nogy az adósoknak holdanként nyúj­
tandó kölcsönösszege korlátozva van-

I.

nak és igen reálisan vannak megálla­
pítva, biztosítékot nyújt arra, hogy e 
konverziós kölcsönök prima papirt fog- 
nak képezni. Ezen konverziós címletek 
több milliárdot fognak kitenni aszerint, 
hogy mily összegű kölcsönök azok,’ 
ameiyek konvertálásra szorulnak. Ha 
pld. e kölcsönök konvertálására 20 
milliard összeg volna szükséges, e kon­
verziós címletek ily összeg erejéig is 
kibocsáthatók lesznek. Minthogy a föld 
birtok, melyre a bekebelezés eszközöl­
tetik. képezi a fedezetet, e konverziós 
címletek jól jövedelmező és biztosan 
hajtó értékpapírt jelentetnének. Ezek 
szerint e bank rendelkezésére korlátlan 
összegben Fognak a konverziós címle­
tek rendelkezésre állani, úgy, hogy 
minden megfelelő hiteligényt ki tud a 
bank elégíteni és minden arra szolgáló 
es megfelelő fedezettel bíró gazdának 
kolcsoneit módjában áll konvertálni. A 
törvényjavaslatnak ugyanis az a célja, 
hogy felszabadítsa a gazdákat mind­
azon kölcsönöktől, ahol évi 12 százalé­
kos fizetése is jelentékeny terhet képez. 
Minthogy ezen konverziós címletek 30 
ev alatt kifizetésre kerülnek és e papi- 
i ok tulajdonosai a teljes névértéket 
kapjak vissza és addig is jelentékeny 
kamaíot hc-znak, nyilvánvaló, hogy e 
címletek megfelelő értéket képviselvén, 
a bankok áltál fedezet gyanánt a név­
ertek bizonyos nagyobb százaléka ere­
jéig el lesznek fogadva és ily módon 
forgalomképes papirt fognak képezni.
A penzitézetekre nézve igen előnyös e 
Komán Mezőgazdasági Bank felállítása 
es működése, mert lehetővé teszi, hogy 
a pénzitézetek megszabaduljanak az 
immobil jellegű jelzálog kölcsönöktől 
es az ennek folytán felszabaduló tőkék 
rövid lejáratú kölcsönökre, kereskedői1 

ÍPan vállalkozásokra lesznek ki­
adhatok, arad által nagyobb tőke kerül 
a piacra és hitelhez jut az ipar és a 
kereskedelem.

J/fi 11 I jm SB § TisztaselyemcrcpedeCöincl
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Aki 
a ka

1 másik jelentékeny kedvezmény a 
I ;;ank részére az, hogy az állam a bank 
j HS7a nyereségét a kereskedelmi adó 
5 alól teljesen mentesíti.
- ,A.ría tekintettel, hogy a Mezőgazda- 
I sagl. haná törlesztéses kölcsönöket ad a 
• gazdáknak olyképpen, hogy a kölcsön 
j evi kamata a tőke törlesztéssel együtt 

százalékra és 30 év múlva az 
ados az adósságtól teljesen megszabadul, 
igen kedvező az úgy nyújtott kölcsön," 
mert a földekre felvett kölcsönök 30 év 
amit teljesen kifizetést nyernek és a

föld mentesül a rajtalevő terhek alól 
j Ezek szerint az eladósodott földbirt# 
j kok tulajdonosai megszabadulván 
1 nyomasztó terhektől, boldogulni u-a 
■ nak. UQ"
! , Ez a törvényjavaslat tehát jelenlegi 
: íormájabanjgen jo és igen praktika, 
j Következő cikkemben ismertetni C 
: fom; hofy . a törvényjavaslat miként 
I kontemplalja a földbirtokokra bekeS 
lezett adósságoknak részint készpém 

I ben, részint konverziós címletekben raU 
- visszafizetését. 1

üt antiszemitizmus icMzűésf reaiatolt ilia és a roman neitsöa
1 Párizs, január 21. Az antisz-emitiz- 
j mus leküzdésére alakult liga tegnap 
i iJaST gyűlést tartott, amelyen többezer 
I ember vett részt.
! . A .^pnokok egytől-egyig éles han- 
j F°,n tiltakoztak a túlzó nacionalista 
irányzatok és szervezetek zsidóellenes 

i ki!engesei ellen s különösen a Romá- 
‘ maban> a nemzeti szocializmussal kap

i esolatban pedig Németországban ta 
j Pasztáit, szervezett antiszemitizmust 

bélyegeztek meg. Az egyik szónok 
i rabbi, követelte, hogy a zsidó I
! tőkecsoportok mindaddig bojkottal-1 
• jak a román kölcsöntörekvéseket, min- I 

ennek az államnak a kormánya ovo-1 
; kéréstől ki nem irtja a zsidó-üldözés í 
burjánját ■

Az állam, befolyásának biz­
tosítása

Aki aranycsinálásra szövet­
kezett Ludendorffal

Taissend Ferenc aranycsináló és a kör négyszöge- 
sitoje súlyosan megvádolta a volt vezérkari főnököt

Szenzációs főtárgyalás a bajor fővárosban

Itt meneftegiHroaai

HERMES 
menefceerriroria és pénzváltóüzlet 
Uuj, Calea Regele Ferdinand 13.

Bel- és külföldi menetjegyek, önálló 
Kurír szolgalat. Kedvezményes igazol­
ványok külföldi utazásokhoz. Idegen 
pénznemek beváltása. Társas és egyéni 
utazások rendezése. CFR körutazási 
jegyek. Díjmentesen fel világosi tás min- 

f en utazási ügvben.

A kötvények vételét elő fogja segíteni 
az a körülmény is, hogy e kötvények 
kamatai a tőkekamatadó alól mentesit- 
'6 lösznek. Az állam a maga részéről 
azzal is elő akarja segíteni e mező- 
g^Z<7asagl kank prosperálását, hogy az 
altala jegyzett 500 millió lej értékű 
részvény utám 30 évig kamatot nem igé- 
n- ek. nem is fogja a kamatokat fel- 

f venni’ kan«n e kötvények kamatai 
arra szolgainak, hogyha valamelyik 
ados a körülményei folytán nem tudna 
fizetni: az állam által jegyzett rész­
vénynek kamatjából lesz kisegítve. 
-Hogy az allam e mezőgazdasági bank 
vezete^eben álló befolyását és intézke­
dési jogát megtartsa, erre vonatkozó­
lag e törvényjavaslat több irányú in­
tézkedést is foglal magában. Nevezete­
sen a javaslat kimondja, hogy az állam 
részé el nem idegeníthető. Továbbá azon
körülmény folytán, hogy a 650 millió 

uVtSZiVfőtökéből az állam csak 150 
millió lejt bocsájt a pénzintézetek és 
magánosok jegyzésére, nyilvánvaló 
hogy a részvénytöbbség állandóan az 
allam kezeben van.

Ugyancsak az állam állandó befolyá­
sát es ellenőrzését biztosit ja az. hogy a 
penzugymnnsztérium királyi rendélet- 
tet ot eyre nevezi ki a pénzintézet kor­
mányzóját es az igazgatóságba az állam
áfllm Hí3 rre ,két tagot- Továbbá az 
allam e Mezőgazdasági Bank boldogulá­
sát nagyban elősegíti azon intézkedésé- 

1 ’ -Aogy ,a. Javaslat szerint a bank 
alapítási okiratai, kötvényei, konver- 
zios címletei bélyeg és illetékmentesek 
mfmüm11 f jbMk beadványai mentesek

mentkékamei,'tÍLÍ0t‘ PCTek W,yeg-

I München, januar 21. A müncheni 
rendőrség nehány hónappal ezelőtt 
aranycsmaló társaságnak jött nyo­
mara, amelynek tagjait a közéleti fér- 
nas egész sorát csapták be szélhámos­
ságukkal. \ ezetőjük egy Tausend Fe­
renc nevű férfi volt, aki az aranyesi- 
naiason kívül a kör négyszögesitésé- 
ní mesejevel is szédítette áldozatait, 
akiktől nagy összegeket vett fel. A ma 
megtartott büntető tárgyaláson Tau­
send rendkívül agyafúrtan válaszolt 
az elnök kérdéséire, amelynek során

szenzációs jelentést tett. Elmondta, 
i0^/, magánszerződése volt Luden- 

vezérkari főnökkel, amely­
nek ertelmeben az aranyosi nálás jöve- 
delmet.a »174 címet viselő társaság­
nak adja at. Ludendorffnak 75 száza­
lékos jövedelmet biztosított volna, 
amelyről nem tartozott volna a ka­
tona-politikus elszámolni. A per tár­
gyalása^ ma nem ért véget, holnap foiy 
a jak es az egesz német közvélemény 

nagy érdeklődéssel tekint elébe.

12 bombamerénylet a szerb 
diktatúra évfordulóján

Zágrábban „égy bom^ambbanHe^A horvátok Így tüntettek

A nyereség mentesítése a 
kereskedelmi adó alól

, Da figyelembe vesszük, hogy milyen 
tekintélyes összegbe kerül egy bekebe­
lezem ez már olyan jelentékeny kedvez­
mény amely lehetővé teszi, hogy a gaz- 

ak. akik e banknál kölcsönt vesznek
mentesüljenek.2^ Mr6 sok kiadÄS‘«

Zágráb január 21. Tegnap, a Ju- 
goszlaviaban még hivatalosan hasz­
nait julianusi naptár szerinti január 
b-an, szerb vizkereszt napján volt 
második évfordulója a diktatúra ki- 
kiáltásának. Ez az évforduló igen kü­
lönös ünneplésre adott alkalmat 
mely elter a szokásos hivatalos Ünnep 
naporí nemzeti zászlós, himnuszos iin-
üdír?eti01' e\ orömujjongó tömegek 
üdvrivalgása helyett bombarobbaná­
sok zajatol hangos. Tegnap Horvát­
országban mindenfelé több bombáml 
renyletet követtek el.

A horvát főváros is vezet és példát 
mutat mert ott nem kevesebb, mint
roebhyantOI^ba™erÍnyl5 történt. Bomba 
^bbf?nt f za^abi báni palotában, a 
vámhivatalban az egyik kaszárnyá- 
ban^ a munkasbiztositópénztár egyik 
fiókjában A zágrábi merényletek kö­
ze sorolható még az a bombarobba- 
nas is, mely a zagrab—milánói gyors­
vonaton történt.
martrlft(2b» b?ryátorszagi város sem 
maradt el a főváros mögött és lehető-

I k\veDo a maga részét a diktátum 
évfordulójának megünnepléséből. Ka­
ró yvaros, Bród, Eszék, Zimony, Vin- 
Tovce, Belő vár és Virovitica városok 

mindegyikében bomba robbant és a 
Zágráb mellett lévő Velika Yorica ne­
vű község vasúti állomása ellen is 
bombamerenyletet követtek el.

Mindez a sok bombamerénylet han- 
auo k,un^efÖ8 a horvát nép részéről » 
diktatúra ellen és egyben figvelmezte- 
es, hogy a horvát nép nem nyugszik 

bele a diktatórikus állapotokba. ‘

f^vid haj. Budapestről je- 
v k: . A., budapesti Gellért-száliodáhas 
versenyfesulest rendezett a budapesti 
Noif°drasz Ipartestület és a Budapesti 
- oifodi aszok Mesterszövetsége. A ver- 
seny eredményéről azt a jelentést adták 
fA,a mdraszok, hogy továbbra is rendü- 

tarLa magát a rövidhai divatja.
A változás csak annyi, hogy estélvi fri-
tétp+nf a ío!Fyek k°ety helvett bajbe- 
tetet fognak használni. Tehát marad
£ll «;n0ia-reglbea’ még egyelőre nem 
Ken sietni a hajnövesztéssel.

jpOp C$l€S©

Bucuresli-BuhI
Uj Kelet tudósifl 

I délutáni ülésén I
Ijeszarábiai zsidq 
iniciativából tői
tott be a magánol 
inótlositására voj 
törvényjavaslat i 
azokra a súlyos! 
amelyek a jeleni 
törvény folytán I 

I ják és amelyek el 
í kel szemben éréi

TörvénX 
de jogiI

— A jelenlegi 
javaslat indokohl 
Vexatórikus inti 
a magániskolák I 
jogokat is biztoJ 
igazságtalanság I 
Iákat mefosztottál 
tói s ezáltal igl 
működő iskolát f| 
tőségüktől. A 
diákokra sokszor« 
ségek hárulnak, 
magániskoláknak) 
kát kiegészítsék. I 
között szükséges 
kisebbségellenes, | 
vényt, különösen! 
dik paragrafusát!

Condescu táboil 
törvény javaslatom 
1931. évi kontina 
intézkedik. !

A\
Cápatinescu kJ 

rend előtti felszól 
eladósodásáról hl 
hogy a bankok, aj 
védek egyaránt nj 
not igyekeznek iJ 
parasztokkal vaf 
Végül kéri a falj 
szüntetését, miutl 
megterhelik a köl

Mirescu szociáf 
rul Ofieial-nál 
ügyében szólal 
szocialista a váj 
formját sürgeti.

Ezután áttérn| 
kamara megszaxl 
kereskedelmi koj 
vényjavaslatot.

M egkezI 
iörvénil

Bucuresti-Bukca 
mara törvényhozj 
délutáni ülésén 
ellenes törvény jl 
vitában igen soll 
Szenvedélyes feli 
el és másfél órásI 
szakasz felett sei 
megegyezésre jul 
törvényesen szí 
kamatlábat állapi 

Az iga\ 
a javc 

Voicu Nitesc'i 
volt az első fels; 
hun ismertette 
hangsúlyozva, 
meneti jellege v 
normalizálódásé 
fúl feleslegessé 
fejtette, hogy 
mepáll apitásáná
Jisszleszámitolá 
figyelembe és a 
ban előirányzót 
ment csökkente] 
^n eredményte!

Magas-r
kom átló 

Misehie és Ij 
moirányzott ka 
vetették, Vasili
kerie, hogy a ti 
mat ne haladja

VRghelescn v
Megállapítja ,h
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jtalevő terhek alól 
adósodott földbirto'
Imegszabadnlván 

1, boldogulni tud-
IsIfit tehát jelenlegi 
I és igen praktikus 
pben ismertetni fö­
lény ja vaslat miként 
^birtokokra bekebe- 
J részint készpénz 
los cimietekben való

jnetországban ta- 
antiszemitizmust 

L4z egyik szónok, 
[te, hogy a zsidó 
[addig bojkottál- 
tö fekvéseket, míg 
1 kormánya gyö- 
ti a zsidó-üldözés

Ökövet 
1

négyszögé­
in főnököt
lan

tett. Elmondta, 
fse volt Luden- 
I önökkel, amelv- 
jnycsinálás jöve- 
I viselő társasőg- 
rfrnak 75 száza- 
itositott volna, 
Itt volna a ká­
li ni. A per tár­
lóét, holnap foíy 
let közvélemény 
[int elébe.

szerb
n

fy tüntettek

rét a diktatúra 
[epléséből. Kár 

Zimony, Vin- 
K'itica városok 

robbant és a 
ika Yorica ne- 
bmása ellen is 
tek el.
herényiét han- 
lép részéről » 
p figyelmezte­
tem nyugszik 
lótokba.

pudappstrőj je-
Brt-szállodábTiB

a budapesti 
a Budapesti 

bégé. A ver­
dientest adták 
bóra is rendű- 
ridhaj divatja- 
ry estélyi fri* 
helyett hajbe- 
johát marad 
Igvelőre nera
Vl

!ffl

A kisebbségi oktatás súlyos sérelmeit tárta Landau zsidó képviselő 
a kamara elé

Iá képviselőház törvényhozási bízott 
sásában heves viták folytak a törvé 
[nyes kamatláb megállapítása körül

A kam átellenes törvény 18 százalékban akarja maximálni a kamatlábat, a 
képviselők többsége azonban a törvényes kamatláb leszállítását követelte

pop Ssissö helyeit ¥sida Sáridon választják meg a kamara elnökének!
ßucuresH-Bukarest, január 21. (Az21.

pf Kelet tudósítójától.) A kamara ma 
I délutáni ülésén napirend előtt Landau 
heszarábiai zsidó képviselő parlamenti 
iniciativából törvényjavaslatot nyúj­
tott be a magánoktatásról szóló törvény 
módosítására vonatkozólag. Landau a 
törvényjavaslat indokolásában rámutat 
azokra a súlyos igazságtalanságokra, 
amelyek a jelenleg érvényben lévő 
törvény folytán a magánoktatást sújt­
ják és amelyek elsősorban a kisebbségek 
kel szemben éreztetik hatásaikat.

Törvény, amely csak követel,
de jogot nem ad

— A jelenlegi törvény — mondja a 
javaslat indokolása — kötelességeket és 
rexatórikus intézkedéseket tartalmaz 
a magániskolák számára, anélkül, hogy 
jogokat is biztosítana. A legnagyobb 
igazságtalanság az, hogy a magánisko­
lákat mefosztották nyilvánossági joguk 
tói s ezáltal igen sok kifogástalanul 
működő iskolát fosztottak meg életlehe­
tőségüktől. A magániskolákba járó 
diákokra sokszoros pénzügyi kötelezett- 
légek hárulnak. A törvény megtiltja a 
magániskoláknak azt. hogy tanári karu­
kat kiegészítsék. Minden körülmény 
között szükséges tehát az, hogy ezt a 
kisebbségellenes, antidemokratikus tör­
vényt, különösen annak ötödik és hato­
dik paragrafusát módosítsák.

Condescu tábornok, hadügyminiszter 
törvényjavaslatot nyújt be, amely az 
1931. évi kontingens bevon altatásáról 
intézkedik.

A parasztok eladósodása 
Cápdtinescu kamarai alelnök napi­

rend előtti felszólalásában a parasztság 
eladósodásáról beszélt. Rámutat arra, 
hogy a bankok, az uzsorások és az ügy­
védek egyaránt meg nem engedett hasz­
not igyekeznek maguknak biztosítani a 
parasztokkal való összeköttetéseikből. 
Végül kéri a falusi jegyzőségek meg­
büntetését, miután ezek feleslegesen 
megterhelik a községek költségvetését.

Mirescu szociáldemokrata a Monito­
rai Oficial-nál történő visszaélések 
ügyében szólal fel, majd Raducanu 
szocialista a választójogi törvény re­
formját sürgeti.

Ezután áttérnek a napirendre és a 
kamara megszavazza a román-norvég 
kereskedelmi konvencióról szóló tör­
vényjavaslatot.

Megkezdődött a kamatellenes
törvény vitája

Bueuresti-Bukarest, január 21. A ka­
mara törvényhozási bizottsága tegnap 
délutáni ülésén megkezdte a kamat­
ellenes törvény javaslatának vitáját. A 
vitában igen sok képviselő vett részt. 
Szenvedélyes felszólalások hangzottak 
el és másfél órás vita után még az első 
bakasz felett sem tudott a bizottság 
megegyezésre jutni. Az első szakasz a 
törvényesen szedhető legmagasabb 
kamatlábat állapítja meg.

Az igazságügyminiszter védi
a javaslatot

f mcu Nitescu igazságügyminiszter 
vol‘ az első felszólaló, aki nagy vonalak 
ban ismertette a törvényjavaslatot, 
hangsúlyozva, hogy ennek csak át­
meneti jellege van. miután a viszonyok 
normalizálódásával a törvény önmagá­
tól^ mleslegessé fog válni. Ezután ki- 
u-'j'ntfe. hogy a törvényes kamatláb 
megállapításánál a Banca Nationala 
visszleszámitolási kamatlábát vették 
t nyelem be és amennyiben a javaslat­
ban előirányzott kamatlábat a parla­
ment csökkentené, úgy a törvény telje* 
sAn eredménytelen maradna.

Magas-e a törvényben fixirozoit
kamatláb

M’Schie és Ivanceann a javaslatban 
■^irányzott kamatláb leszállítását kö- 
^ték, Vaslliescu-Nottara pedig azt 

r'e, bogy a törvényesen szedhető ka- 
4 ne haladja meg a diszkontlábat, 
toghelescn volt belügyi alminiszter 

'gailapitja .hogy az orsszágban ma

általában 10—11 százalékos kamatot 
szednek. Ennél kisebb kamatlábat nem 
lehet megállapítani, mert ebben az eset­
ben a hitelezők érdekeit sértené.

Jean Florescu volt igazságü gyminisz- 
ter, a liberális párt uj képviselője úgy 
véli, hogy a Voicu Nitescu által beter­
jesztett javaslat a kamat törvénye és 
nem kamatellenes törvény. Egy ilyen 
törvény csak a múltra vonatkozólag 
érvényesíthető és ennek kihatása nem 
lehet a jövőre. Florescu kéri, hogy öt

évre visszamenőleg vegyenek revízió 
alá minden uzsorakamat mellett történt 
kihelyezést.

Negura liberális élesen támadja a 
Banca Nationalát. Azt állítja, hogy a 
jegybank nem ellenőrizte, hova megy 
és milyen célra fordítják a visszleszámi 
tolásra adott pénzt. A törvényben meg­
állapított 18 százalékos kamatlábat túl­
ságosan magasnak találja és úgy véli, 
hogy az eredménytelen fog maradni. A 
kormány ehelyett sokkal jobban tenné,

ha általiban a hitel problémájának 
megoldásával foglalkozna.

Hóiban tábornok: Én a Banca Roma- 
neascanál bármikor tudok 16 százalékos 
kamattal pénzt adni. A kamatellenes 
törvény szerint viszont 2 százalékkal fel 
kellene emelni a kamatlábat, ahelyett, 
hogy leszállítanák azt.

Miután Voicu Nitescu igazságügy­
miniszternek a minisztertanácson kel­
lett résztvennie, a vita folytatását mára 
halasztották.

Vaida volt belügyminiszter 
lesz a kamara elnöke

Bueuresti-Bukarest, január 21. A 
Lupta értesülése szerint Vaida Sándort 
a kamara elnökévé fogják megválasz­
tani Pop-Csicsó István hozzájárulásá­
val, aki állítólag pihenni akar és igy 
szeretné Vaidát a parlamenti munkába 
bevonni. Ugyancsak a Lupta ir.ja, hogy 
az álláshaímozási törvény életbelépte­
tése következtében az autonóm intéze­
teknél több igazgatósági állás megüre­
sedett. Ezeknek azonban csak egy részét 
fogják betölteni, mert az a terv merült 
fel, hogy az igazgatósági tagok törvé­
nyes létszámát az összes autonóm inté­
zeteknél tizenkettőről hétre szállít­
sák le.

Ä lelt rendőrség kél Amerikáim Indító szovjet-
Mi
in iilll IflrlOZÍdlOÍI fiCl, akiknél február 25-re tervezeti és a

„munkanélküliek nemzetközi napjára 
vonatkozó titkos utasítások voltak

A kommunista internácionálé február 25-re mindenütt 
ébségfelvonulásokat és zavargásokat akar előidézni

Berlin, január 21. A Tempo cimii 
lap Rigából jelenti, hogy a lett rend­
őrség egy Amerikába induló hajó fe­
délzetén két szovjetkurirt tartóztatott 
fel, akiknél fontos titkos utasításokat 
találtak a február 25-ére tervbe vett 
„munka nélküliek nemzetközi napjára“

j vonatkozóan. A titkos utasításokból 
i nyilvánvalóvá vált, hogy a kommu­
nista internacionálé végrehajtó bizott­
sága február 25-én az egész világon 
éhségfelvonulásokat és zavargásokat 
akar előidéztetni a munkanélküliek­

kel s ennek előkészítésére szerte a vi­
lágba több mint háromszáz futárt in­
dítottak el Moszkvából. Az újabb vö­
rös nap célja a tömegek forradalmi 
átütő erejének növelése — Írja a ku­
ríroknál lefoglalt titkos utasítás.

Madridban olyan erővel tombol a spanyol­
járvány, mint a világháború utolsó évében
Dániára is átterjedt a spanyol-járvány

Párizs, január 21. Verdunben a kör­
nyező falvak erősbödő influenzajár­
ványa miatt a katonáknak a parancs­
nokságok nem adnak szabadságot.

Lyonban a járvány egyre szélesebb 
méreteket ölt. Több iskolát bezártak 
Rouenban az utóbbi napokban az in­
fluenzások halálozási arányszáma 
emelkedett.

Madridban páratlan erővel lépett

fel az influenzajárvány éppen úgy, 
mint a háború utolsó évében. Az or­
vosok annyira túl vannak terhelve a 
betegek látogatásával, hogy engedélyt 
kértek arra a kormánytól, hogy köny- 

í nyebb eseteket orvostanhallgatókkal 
kezeltethessék. Az országban az abnor 

: mis hideg fokozza a járvány terjedési 
lehetőségét. Több gyárüzem beszün­
tette a munkát alkalmazottai és mun­

kásai súlyos megbetegedése miatt.
I London, január 21. Az influenzajár- 
I vány Dániából is erősen terjed. Ko- 
: penhágában a betegek számát kétezer- 
I re teszik. Egyik magánszínház kény- 
; télén volt előadásait bizonytalan időre 
; beszüntetni, mert színészei közül mind 
I össze nyolcán egészségesek. A gazda- 
; sági élet menetén is érezhetővé vált 
i a járvány rossz kihatása.

Megkezdődtek a szankciók a vasgárdában résztvevő középiskolás 
tanulókkal szemben

Százhárom jasi és gálád középiskolást, részint 
letiltottak a vizsgáktól, részint pedig 1—2 évre

kizártak a romániai iskolákból
Dumitrescu Constantin!, Socor merénylőiét őrökre kizárták az ország összes iskoláiból

Bueuresti-Bukarest, január 21. A 
kormány elhatározta, hogy az anarchi­
kus szervezetekben résztvevő középisko­
lás tanulókat örökre kizárja a romániai 
iskolákból. A határozatnak megfelelően 
Costachescu közoktatásügyi miniszter 
részletes kimutatást kért a rendfenn­
tartó hatóságoktól azokról a közép- 
iskolás tanulókról, akik a vasgárda, 
vagy a Mihail arkangyal szervezet tag­
jai voltak. A kimutatás alapján a köz- 
oktatásügyi minisztérium a rendfenn­
tartó hatóságok által beterjesztett lis­
ták alapján elhatározta mintegy száz 
tanulónak az iskolákból való hosszabb- 

: rövidebb időre való kizárását, egyesek­
nek pedig a vizsga szesszióktól való el­
tiltását.

Az idevonatkozó rendelet most jelent 
meg s indokolásában kifejti, hogy a 
büntetéssel sújtott tanulók az iskola 
igazgatójának, vagy tanárainak hozzá­
járulása nélkül titkos szervezetekben

vettek részt. Ennek alapján a minisz­
térium elrendeli, hogy két évre kizáras­
sanak a romániai iskolákból a következő 

; tanulók:
I Cupurescu, Ciurea, Pana Constantin, 

Dodu Mihály, Gavrilescu, Potez, Jor- 
dache, Maria Giurgea, Olariu George és 
Lazarescu Constantin, valamennyien a 

i galaci és jasi gimnáziumok V—VIII. 
osztályos tanulói. Ezenkívül egy évre 
zártak ki 46 jasi, galaci és tulceai 
iskolákba járó középiskolai tanulót. A 
legközelebbi vizsgaszesszióról eltiltottak 
40 tanulót és tanulóleányt. Hét diákot 
eltiltottak attól, hogy a legközelebbi 
bakkalaureatusi vizsgán megjelenhesse­
nek. Végül a rendelet hatodik szakasza 
Constantin Dumitrescut. a jasi interná.- 
tus líceum hatodik osztályának tanuló­
ját örökre kizárja Románia összes isko­
láiból.

A büntetésekről szóló rendeletet Cos­
tachescu közoktatásügyi miniszternek

egy megjegyzése kiséri, amelyben fel­
hívja a középiskolai igazgatóságok fi­
gyelmét arra, hogy tilos a középiskolai 

j tanulóknak más kategóriához tartozó 
: emberek (diákok, politikusok) által ren- 
! dezett gyűléseken, maniíesztációkban 
I résztvenni. Azokat a tanulókat, akik 
i anarchikus jellegű szervezetekben fog- 
I nak résztvenni, azonnal kizárják az is­
kolákból, függetlenül azoktól a szank­
cióktól, amelyeket a Marzescu-féle rend 
törvény állapit meg az ilyen megmoz­
dulásokban résztvevő kiskornak szá­
mára.

Végül megtiltja a rendelet, hogy kö­
zépiskolások maguk között egyleteket 
alapítsanak, vagy mások által alakított 
szervezetekben résztvegyenek. Ugyan­
csak tilos középiskolai tanulóknak új­
ságcikkeket közölni, hacsak a közle­
ménynek nincs kizárólagosan tudomá­
nyos, vagy irodalmi jellege.
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Itt van még egy kartell: a faszegkartell

Hogyan lehet vámmentesen árut esem 
pészni az országba az ipar- és kereske- i-**. *,,*„** ^ ^ 
delem ügyi minisztérium engedélyével ? i EBEäHSsf SS

^ ** I ritsék egybe, hogy az ipar-*és kereskí

I Az uj kartell általános meglepető 
szült az egész vonalon. Annál is inkáU 

1 mert a gyárosok is azt hangoztatni’ 
hogy jobb kartell nélkül. De a veJt 
közönségnek is az a véleménye, hói?

I jobb kartell nélkül és ezt a vélem én v a 
I sokkal konzekvensebbüí tartja feL' 
I mint a különböző gyárak igazgatói &

llfra megalakult a faszeg-gyárosok kartellje, mely 
egyszer már tiolt és taggal jóvoltából felbomlott

A faszegkartell múltja és jövője. Vámvé­
delem és látogatások a minisztériumban

__ Cluj-Kolozsvár, január 21. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Itt van még egy 
kartell: a faszegkartell. Sejtelmünk sem 
volt eddig arról, hogy azok a kis. fa­
darabok, amelyek cipőtalpjainkat lyug- 
gatják át: a faszegek, olyan jelentékeny 
súlyt képviselnek ipari életünkben, 
hogy azért egy sokat szenvedett és 
nagy viszontagságokon keresztül vergő­
dött kartellt volt érdemes gründolni. 
Más szó aligha akad annak elmondá­
sára. ahogyan az ország faszeggyárai 
esztendőkön keresztül kartelleket * léte­
sítenek és robbantanak széjjel, előbb 
megcsinálják a kartellt, hogy aztán köl­
csönösen kijátszák egymást, végül még­
is megcsinálják a kartellt és ... vég­
eredményben megint kijátsszák egy­
mást...

Ugylátszik ez a kartellek sorsa. És 
ez a sors már néhányszor ránehezedett 
a faszegkartellre, amelynek históriája 
röviden a következő:

Megalakul az első kartell
Négy évvel ezelőtt erős versengés 

indult meg az országban az erdélyi és 
regátbeli faszeggyárak között. A faszeg- 
termelés ugylátszik jó üzletnek bizo­
nyult, mert a piacon, amelyen addig a 
kolozsvári Reiter József faszeggyár 
dominált, még öt, főleg regátbeli nagy 
gyár jelentkezett. És ebben az áruban, 
mellyel egyébként egy gyár is ellát­
hatná egész Erdélyt, élet-halálra szóló 
versengés indult meg. A Reiter cég 
mellett a Béri. Baron et Comp, cég, 
Itcaniból. az I. Bánéin gyár Orlatból, 
a »Perfect“ közkereskedelmi részvény- 
társaság Itcaniból, a Szabó és Rhein 
cég Nagyszeben bői és C. König és Gh. 
V asiliu cég Románból helyezkedtek el a 
piacon és ennek következtében a faszeg 
ára jelentékenyen leszállt. A kartellek 

■ ellendülő konjunktúrájában a faszeg- 
gyarak jónak látták az általános han- 
gulathoz idomulni, amikor kartellbe 
tömörültek hogy elejét vegyék a to­
vábbi áreséseknek. És mint minden jóra 
a aló kartell, a faszegkartell is meg­
tette a maga látogatását az ipari és 
kereskedelemügyi minisztériumban. A 
faszegkartell is leadta a névjegyét és 
megtörténtek az első eszmecserék. Rö­
videsen azoknak szép gyümölcse mutat­
kozott. Felemelték a faszeg vámját, 
hogy megakadályozzák a külföldi áru 
beözönlését.

A kartell első lépése: emelik
a vámot

szege állt raktáron. Ez a faszeg azon- 
i ban egy fabatkát sem ért, mert a cipész 
iparban és a cipőgyárakban csak négy- 

: szögletü faszeget használhatnak, míg a 
■ medgyesi cég bóvlija gömbölyű volt. 
Ezt a gömbölyű faszeget még a kar tél­
ién keresztül sem lehetett a vevőkre 
sózni, viszont a medgyesi cég szerette 
volna eladni bóvliját. Nem kellett sokat 
gondolkoznia, hogy megtalálja a mód­
ját. Van hazánkban egy felső fórum, 
ahol minden üzletet a legelőnyösebben

tak. Mert január elsején a „Shoe-Pegs“ 
iroda újra megkezdte a működését és 
körlevélben értesítette ügyfeleit, hogy 
az árakat felemelte. És pedig hogyan 
emelte fel? Az eddigi 16 lej es szegárak 
helyett aszerint, hogy a vevők milyen 
mennyiségben rendelnek árut, 49, 48 és 
46 lejben állapította meg az áru kilóját.

delemügyi minisztériumnál intervene]
I janak és memorandumban kérjék a ka 
teli túlkapásainak megszüntetését. * 

Sajnos, ennek a memorandumnak snl- 
eredménye nem lesz. A kartell hatalmi 
jóval nagyobb, mint a vevőké. És kiilii 
nősképpen nagyobb ennél a miniszíi 
rimánál.

A vevők azonban nem szomorkodnakl 
most sem. Várják a bekövetkező esem,; 
nyékét. Várják, hogy a kartell tagiad 
mikor fogják ismét kijátszani ei ■ 
mást... P

Mert, hogy ez bekövetkezik, ablrJ 
mindenki biztos...

lehet lebonyolítani, a hazai ipar jel-

Nyilván az ipari és kereskedelmi 
minisztérium is arra gondolt, hogy 
tálán nagyon sok külföldi faszeg érke­
zik az országba. Lehet, hogy igy van. 
és a hazai ipar támogatása jelszavával 
28 lejben állapította meg a faszeg im­
portvámját. amelyet az egy lej 10 báni 
forgalmi adó 29 lej és 10 banira emelt. 
A külföldön ekkor 18 lej volt a faszeg 
kilója amit a hatalmas vám annvira 
megdrágított, hogy a szállítási költsé­
gekkel együtt a külföldi faszeg kilöia 
Romániában 49 lejre emelkedett. Mi­
után pedig ezt elérte a kartell, meg­
állapította az árait, amelyek rövidesen 
kétszázötven százalékkal' emelkedtek. 
A 18 lejes faszeget a vámemelés követ­
keztében 48—49 lejes árban kínálták 
ezután a kartellbe tömörült gyárak.

Szép lassan kialakult a kartell. Az 
ország területén még a felsorolt ía- 
szeggyárakon kívül mintegy 12 kisebb 
üzen működött. Ezeket természetesen a 
kartellbe tömörült faszegesek szívták 
fel magukba. Örök gazdasági törvény 
szerint a kartell megölte" a kis üzeme­
ket, átvette vevőkörüket és gyarapodott 
Isten és az állam segítségével.

A me^gvesi faszeg felborítja
a kartellt

szavának védelmében. A medgyesi cég 
is odafordult. Az ipar- és kereskedelem­
ügyi minisztériumban nem kellett sok 

: energiát pazarolnia, hogy vámmentes- 
I séget nyerjen a beraktározott árura, 
j azon a címen, hogy külföldre akarja 
vinni és használhatóvá tenni. Aztán a 
négyszögletesre esztergályozott faszeget 
visszahozza majd az országba. Termé- 

I setesen az iparügyi minisztériumban 
senki sem tudta, hogy gömbölyű fa­
szé 
nem 
lehet­
ni i
Bizonyára alapos okai voltak arra, 
hogy ne informálódjék.

Egy szó, mint száz, a medgyesi cég 
kiszállította gömbölyű faszegét Magyar 
országra vámmentesen. Ott élelmes ke­
reskedő módjára sikerült eladni a bóv­
lit és olcsó áron bevásárolni négyszög­
letes faszeget. Nem sokkal rá visszatért 
az országba, ugyannyi vagon eladható 
négyszögletű faszeggel, természetesen 
vámmentesen... Otthagyta a bóvlit és 
hozott jó, használható, kitűnő árut, a 
melyet jóval az itt bevallott elvámolás! 
árakon alul szerzett be...

És a medgyesi cégnek ez a jólsikerült 
üzlete elég volt ahhoz, hogy az amugy- 
is minden irányból veszélyeztetett kar­
tellt feldöntse. A kartell a vevőközön­
ség egyhangú lelkesedésére felborult. A 
Kolozsváron működő „Shoe-Pegs“, az 
előkelőén angol névre hallgató központi 
kartelliroda megszűnt működni és az 
egyes gyárak által delegált tisztviselők 
visszautaztak tartózkodási helyeikre.

j Lemorzsolódnak az árak
És amint a kartell felbomlott, szép 

lassan lemorzsolódtak az árak. Annak 
ellenére, hogy a rendkívül magas vám­
tételek fennmaradtak, a konkurrencia 
egészséges vérkeringése leszállította az 
árakat és rövidesen a kartellbe tömö­
rült gyárak az eddig 49 lejes faszeget 
16 lejben szállították kilónként. A gyá­
rak természetesen igy sem fizettek rá, 
a vevők pedig megkapták az árut olyan 
árban, amely a külföldi árak nívóján 
mozog. Ha megkérdezte valaki a „Shoe- 
Pegs“ iroda egykori tagjait, hogy mit 
szólnak a dolgok ilyetén fordulásához, 
ők megelégedetten vallották be, hogy 
jobb így, mint a kartell idején. Mert a 
kartell fenntartása sok pénzbe került 
Bukarestben, nagyon kellemetlen az 
állandó vasúti ellenőrzés, mert az állam 
mindig csempészettől tartott, amiért is 
a kartellbe tömörült gyárak némelyike 
jobbnak látta úgy kijátszani az álla­
mot, na meg a kartellbe tömörült tár­
sait, hogy nem vonaton, hanem autón 
csempészte át a határon a „zöld“ fa­
szeget. Aztán a központi iroda fenntar­
tása és egyebek...

Egyszóval kölcsönös kijátszások után 
a kartell felbomblott. Maradt a boldogi-

Nfiin wpnláh meg s kedwezményes 
sajtó telefon beszélgetésekét

H telefónközpont megcáfolja a kerületi igazgatósé»
nyilatkozatát ~

mcMre^^eí^jarmar 21. (Az hogy a kerületi igazgatóságok tévetel
KAt H,1™1 adta az Uj informálták a sajtót, mert?a Mosási
o-atósánainak °naHZPn0IlL ! csoport nem fogja a sajtóbeszélgetése-!
gatosagamak azt az információját, ; két megszüntetni. Sőt, hangsúlyozza ti

ervenves kod- _-i -A " cf

nek, mint a rendes beszélgetések. mely igy"’'STzTzaUkos kedwzmént 

münikét aTott kí ame?ybe°n kTfelent™ ! b™ ** d&Zee81nÍ'

A kolozsvári háztulajdonosok és keres­
kedők megkezdték az üzletbérredukdókra, 

vonatkozó tárgyalásokat
Eredménnyel kecsegtetnek a tárgyalások. Az értekezletet

hétfon folytatják

ma érkezett el abba a stádiumba, ami­
kor a kereskedők és háztulajdonosok 
kiküldöttjei tárgyalásra ültek össze. 
A megbeszélés a városházán folyt le, 
amelyen dr. Comsa Ionéi közjegyző, 
a háztulajdonosok szövetségének elnö­
ke elnökölt. Ismertette az értekezlet 
célját, majd átadta a szót Tuffli 
Richard alpolgármesternek, aki mint

rólag csak úgy, hogy az egyes esete­
ket veszik egyénenként elő. "

Lobi Imre javasolja, hogy- küldjel 
nek ki egy bizottságot, amelvnek céJ-l 
ja legyen, hogy a vitás kérdésekre! 
megoldást találjon. A háztulajdomf 
sokhoz fordul, arra kérve azokat! 
hogy emelkedjenek most önzésük fejj-nvijuiu ciípvig cii Itil IltdK, cl KI mint y <"V,,. y J lllUö l UÍLZtKslí K In-

a Sfatul Negustoresc elnöke ismertet- .jöjjenek a válságban lévő kereske 
te a kereskedők álláspontját. Beszélt dok segítségére.
a gazdasági krízisről, melynek oka 
szerinte a háborút követő évek abnor- 
mis termelése. Ez azonban rövidesen 
helyreáll és igy a gazdasági élet vér­
keringése újra visszanyeri régi ritmu­
sát. A krízisben mindenütt bérreduk­
ciót hajtottak végre, az állam leszál­
lította a fizetéseket és igy az a hely­
zet állt elő, hogy a köztisztviselők vá­
sárlásig ereje csökkent. A kereskedőket 
®z.az általános redukció elsősorban
érinti Mindennek esett az ára, csak — u«^ neuoig a «tatul
az, ereknek nem és az általános ségében, hogy résztvegvenek a
vasarlokeptelenség oka annak, hogy összeállitásában. 
a kereskedők ma már üzletbéreiket is 
nehezen tudják kifizetni. Szükséges­
nek tartja azt, hogy az üzletbéreket 
az egész vonalon, redukálják.

Rózsa Mór szólal fel ezután és fi- 
gyelemreméltóan indokolja a házbé­
rek IpS'záni'f-QC-QTír, Ír- —__ ' 1

Mátrái Géza a háztulajdonosok I 
szeről ugyancsak a bizottság kiküldé­
se mellett foglal állást, azonban a bi-| 
zottsag hatáskörét meg kell határoznil 
Az értekezlet elhatározta, hogv hétfői 
este folytatja, tanácskozásait, amikor! 
is a kereskedők benyújtják azt a táb-J 
lazatot, amelyet az egyes kereskedőt! 
üzletbéreiről állítottak össze. A Sfatul! 
Negustoresc ezzel kapcsolatban feli 
hívja a kereskedőket, feltétlenül jel 
lenjenek meg hétfőig a Sfatul helvil 
" 1 * ‘ listai

Nomsokáig élt a kartell és ennek 
érdekes oka van. A főok egyszerű 
ugyan és pedig az, hogy a profitéhség 
hatalma minden kartellnél és minden 
szolidaritásnál nagyobb. Egy medgyesi 
cégnek néhány vagon régi külföldi fa-

— A kolozsvári Brith Trimipeldcr!
szokásos vasárnap délutáni teáit ezutánl 
is a Palace kávéház helyiségében tártjai 
meg, mivel az otthonuk erre a célra| 
szű knek bizonyult. A tea délutánon

IqovóikVó'Lic'yjUy~ I Palace kávéház kitűnő iazz-zenekaraj
mAToiUtiUU11JU1U1\ivxa'Uh1 L a poiaogi- ^ leszállításának szükségességét. 1 fog közreműködni. Vendégeket szívesen]to szabadverseny, melynek így is jelen- hangsúlyozza, hogy a bérek lényege- üt a vezetőség. 6‘ I
tos terrénuma maradt, mert a vámille- sen az aranyparitáson felül vannakf?S és a iobbmmőségü holott a házüzlet a? egész világon az

aranyparitás alapján bonyolódik le. 
fveri, hogy a házbéreket minimálisan 
25 százalékkal szállítsák le. Vannak 
varosok, ahol a bérleszállitásokban a 
házigazdák az ötven százalékig is el­
mentek.

olcsó külföldi áru amúgy sem jutha­
tott be az országba. Mindenki azt hitte 
tehat, hogy most már nem kell több kar 
teli és a faszegipar lesz az első, amely 
példát statuál arra, hogy kartell nélkül 
is lehet termelni és egy gyár akkor sem 
aiegy tönkre, ha sokkal kevesebb profi­
tot vág zsebre, mint amikor kartellbe 
tömörült.

Azok, akik ezt hitték, őszintén csalód-

Heiper Lipót pénzügyi tanácsos ház 
tulajdonos szerint minden esett, csak 
az adó maradt a régi. A háztulajdo-

„ Elraboltak egy amerikai milliómul
leányát, Newyorkból jelentik- A Oly 
redo állambeli Denver városból jelentik] 
hogy tegnap éjszaka Hum prey mul tinid* I 
homos házába banditák hatoltok he. akiU 
elraholtak a milliomos tizenhároméval 
ra nevű leányát. A rendőrsé,T azt hiszir 

hogy rablók váltságdíjat akarnak ki j 
csikarni a milliomostól a leány szabadot 
engedese ellenében.

* könyvpiac i ki
laxímíaN Kapd a r«hk % /
5 m fínvvvosrrAi t i fu -

Csütörtök

Kolozsvál

E2 éü jani
Cluj-Kolozs\ 

Kelet tudósitől 
rosi technikai" 
kés statisztika 
ben olyan na! 
sorol fel, amelj
nép-számlálás j
nek. A technij 
a háború utál 
kimutatva a 1. 
is, amelyekkel 
Kolozsvár ép 5 
statisztika md 
is, amikor a I 
építkezések kJ 
dés rendezve 
kói el tudtak 
váron felépíti 
ti ka adatai sj 
következő ép if

Épült: 
1923-ban 133
1924- ben 11(
1925- ben 91
1926- ban 171
1927- ben 323
1928- han 29
1929- ben 30Í
1930- ban 7a
A statiszti 

mókát azokre 
Ivek 1919 és 
városban. D« 
számösszegnó 
amennyiben 
ka, hogy 192$ 
épületek szí 
épülettel és 
porodott, am 
modernebb é 
készült. A sí 
ható, hogv a 
központjában 
sokban az ép
JYcályosabb, d
eredménvezt 
1919-től 193i 
55 ezer 520 
Kolozsváron 

Hozzávet 
hogy a báb 
érik a békéi; 
az is megái] 
délyben Kol 
nagyobb ai 
Ha ilyen éri 
épületek is, 
volna, látva 
kel.

A lakáskr 
oldották. Ha 
gendők am 
fedezzék a s: 
lag tulzsufo 
gadni Koloz

Kolozsvár 
hibája az, h<

Sport
Athlétika, 
6°k, staféta 
dzsiudzsicu 
vitorlázás, 
korcsolyázó 
fiág és Alp 
tali tennis? 
rúgás kézi!
és szabálya 
automobiliz

Két l atalrr 
oldal. ROf) 
lettel egész 

Postán

Lep a
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II talán os meglepetés 
Llon. Annál is inkább
lls azt hangoztattál 
F nelkn1L De a vevl: 
f, * véleménye, hogy 
II es ezt a véleményét 
psebbul tartja fen?
I SJ arak igazgatói tv 
Ilmát indítottak, melí
la nagy fogy asztóknai-
Igyobb tömegét törnél 
\ az ipar- és keresd 
.ermmnaj interveniál 1 
kiumban kérjék a kit

megszüntetését. i 
Jmemorandumnak sni-Iz. A kartell hatafi 1 
bt a vevőké. És külö | 
jbb ennél a miniszt»-

h nem szomorkodnak 
|i bekövetkező esenié 
bgy a kartell tagja} 
bét kijátszani egy.

ekövetkezik, abba« i 
( lay)

mseket
igazgatóséi

ízgatóság-ok tévesenI 
ót, mert a Morgan! 
Ja tóbeszélgetése-1 
p, hangsúlyozza fi| 
amikor a Ä[ o rgan j 

Itelefon reorganiza- 
|it, újabb 15 száza­

id a sajtónak. 
Ilékos kedvezmény-

és keres- 
dukci'ókral 
t
értekezletet

ik állást a reduk- 
fci lehet a nagy ál- 
Idani, hanem kizá- 
ry az egyes esete­
ién t elő.
Ilja, hogy küldje 
kot, amelynek cél­

vitás kérdésekre 
A háztulajdono- 

ra kérve azokat 
hí őst önzésük felé 
[ban lévő kereslte-1

tulajdonosok ré- 
zottság lelkűidé-1 
t. azonban a bi- 
g kell határozni. 
>zta, hogy hétfő 
:ozásait, amikor [ 
íjtják azt a tab- 
ryes kereskedők | 
össze. A Sfaiul i 

apcsolntban fel- 
fel téti énül je- 

a S fa túl helyi- 
-gvenek a lista

Jitb Trnrnpeldor I
jitáni teáit ezután I 
dviségében tartja 
nnk erre a célra 
I teadélutánon 3
|nő iazz-zenekara 
pdégeket szívesen |

merV:ni milliómo*
elértik: A OD-
városból jelentik
rTTiprey mnltiini ' 
hatolt-1 k be. akik

tízruhá-omévee 
ndőrsénr azt hiszi’ 
lijpt akarnak kr 
ja leány szabadon

iMJ’Nhá : k’,-
fiit % f ® 
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Kolozsvár fejlődése 1919-től 1931-ig az építkezések tükrében

1445 házat 3513 szobával épí­
tettek Kolozsváron lizenegír esz­
tendő alatt Hatszázhatvanhárom millió lejbe kerültek az épít­

kezések. Egyetlen olcsó tisztviselő lakás sem épült
Es é* januárjában egyetlen lakásépítési kérvényt sem regisztráltak

tisztviselőházak a külföldi államok lakást nyújtana a tisztviselőknek, 
mintájára. A statisztika^ foglalkozva f Ilyenormán még mindig érvényben 

”'1 " 1 .....' " ” 1 “ ! yannak a régi rekvirálási rendeletek
- : és az adókkal elnyomoritott háztulaj
— f innOCAl' rm n 1 « 1 1 n 1 1-  4...

Cluj-Kolozsvár,, január 21. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári vá­
rosi technikai hivatal rendkívül érde­
kes statisztikát állított össze, amely­
ben olyan nagyjelentőségű adatokat 
sorol fel. amelyek fontosságukban egy 
népszámlálás adataival is veteksze­
nek. A technikai hivatal statisztikája 
a háború utáni építkezéseket öleli fel, 
kimutatva a lakások és szobák számát 
is, amelyekkel az utolsó hét évben 
Kolozsvár épületei szaporodtak. A 
statisztika megjelöli azt az időpontot 
is. amikor a Kolozsváron eszközölt 
építkezések következtében a lakáskér­
dés rendezve lett és a város összes la­
kói el tudtak helyezkedni a Kolozs­
váron felépített házakban. A statisz­
tika adatai szerint 1923-tól kezdve a 
következő építkezések folytak végbe:

Épült:
1923- ban 133 lakás 310 szobával.
1924- ben 110 lakás 212 szobával.
1925- ben 97 lakás 176 szobával.
1926- ban 172 lakás 378 szobával.
1927- ben 323 lakás 740 szobával.
1928- ban 299 lakás 587 szobával.
1929- ben 302 lakás 613 szobával.
1930- ban 78 lakás 136 szobával.
A statisztika nem ad részletes szá­

mokat azokról az építkezésekre Vámé­
ivá k 1919 és 1923 között történtek a 
városban. I)e a statisztika végén, a 
számösszegnél ez a tétel is szerepel, 
amennyiben megállapítja a statiszti­
ka. hogy 1929-től 1930 júniusáig az uj 
épületek száma Kolozsváron 1445 
épülettel és közel 4000 szobával sza­
porodód, amelyeknek többsége a leg­
modernebb építkezési tervek alapján 
készült. A szobák szaporulatából íát- 
ható, hogv a lakások többsége a város 
központjában épült, mig a külváro­
sokban az építkezések tágasabb és la- 
kalyosabb, de kevesebb számú szobát 
eredménveztek. A statisztika szerint 
1919-től 1930 junius 30-ig 663 millió 
o;) ezer 520 lej értékben építkeztek 
Kolozsváron.

Hozzávetőlegesen megállapítható, 
nogy a háború utáni építkezések el­
érik a békebeli építkezések értékét és 
az is megállapítható, hogy egész Er­
délyben Kolozsváron történtek a leg­
nagyobb arányú magánépitkezések. 
Ha ilyen értékben épültek volna köz­
épületek is, Kolozsvár valóban el 
volna látva szép és modern épületek­
kel.

KJakáskrizist az építkezések meg­
oldották. Ha az uj lakások nem is ele­
gendők arra, hogy teljes mértékben 
fedezzék a szükségleteket, pillanatnyi­
ig, tulzsufolás nélkül be tudják fo- 

gadjii Kolozsvár lakosságát.
. Kolozsvár építkezésének azonban 
hí baja az, hogy nem épültek olcsó

9Sport és Játék
Athlétika, futás, távolugrás, dobá- 

stafétafutás), birkózás, ökölvívás, 
dzsmdzsicu, úszás, vizipoló. evezés, 
vitorlázás, si-futás és si-ugrás, gyors- 
korcsolyázás, jéghockey, vívás, turista­
ság és Alpinizmus, torna, tennisz, asz- 
lf<.i tenniszjáték és szabályai, labda- 
j ogas kézilabda játékok, füleslabdajáték 
ys szabályai, lovassport, kerékpársport, 
automobilizmus és motorkerékpársport, 

stb. stb. stb.
Két ' atalmás lexikonkötet 340+408=748 

'90 illusztréeióval 50 rrmmellék- 
i' "4 egész vászondiszkötésben 405.— lej. 

kostán utánvéttel franko küldi

Lesage, Kvár

ezzel a kérdéssel, az illetékesek részé­
ről a legnagyobb közömbösséget mu­
tatja. Kolozsvár, amely egyike az or­
szág ama városainak, ahol a legtöbb 
hivatalnok él és ennek ellenére nem 
épült egyetlen olcsó ház sem, mely

(ionosok minimális lakbérrel kényte­
lenek lakásaikat a tisztviselőknek ren­
delkezésére bocsátani.

A statisztika tehát azt mutatja,

hogy Kolozsváron az építkezések 
1924-ben érték el tetőpontjukat, ami­
kor 323 uj lakás épült. Ezután visz- 
szaesés mutatkozik, amely mély pont­
ját 1930-ban éri el, amikor is mind­
össze 78 házat építettek Kolozsváron. 
De az 1931-es év sem kecsegteti sok 
reménnyel. Januárban a mérnöki hi­
vatalban egyetlenegy építkezési kér­
vényt sem regisztráltak. Ha az állam 
nem fogja támogatni az építkezéseket 
és nem bocsát tőkét a tisztviselők ren­
delkezésére, hogy a részükre kisajá­
tított telkeken építsenek, akkor ezek 
a telkek üresen maradnak most is, 
mint ahogy 1930-ban is üresek voltak 
és ebben az esetben a telkek vissza- 
szállanak az államra, mert 1931-ben 
lejár az a terminus, amig a köztiszt­
viselőknek építkezéseiket végbe kell 
hajtani ok.

Otéwes gazdasági fenr elkészítését
határozta el a sninisitertanács

Harminc százalékkal felemelték a papirvámjáft, csak még titokban tartják
Bucuresti-Bukarest, január 21. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap este 
minisztertanácsot tartottak a kor­
mány tagjai, amelyen a Géniből haza­
tért Mironeseu miniszterelnök elnö­
költ. A miniszterelnök nagyszabású 
expozéban számolt be külföldi utjának 

| eredményéről, valamint az uralkodó- 
! tói kapott audienciájáról.

fog ülni. A stabilizációs kölcsön má­
sodik részletére vonatkozóan a minisz 
tertanács nem határozott semmit sem. 
v árja, hogy megérkezzék a válasz 
azokra a kérdésekre, amelyeket a kor­
mány a Párisban időző román kikül­
döttekhez intézett.“

A minisztertanácsról szóló hivatalos 
jelentés csak ennyit tartalmaz. Az ere-

A minisztertanács ezután gazdasági deti szövegezésben a papír vámjáról 
kérdéseket vett tárgyalás alá es a kö- is szó volt és a jelentést már irógépel-

ték is a miniszterelnökségen, amikorvetkező kommünikét adták ki a saj­
tónak:

„A minisztertanács elhatározta, 
hogy holnaptól kezdve a kormány 
gazdasági bizottsága naponként ülést 
tart és ötéves gazdasági újjáépítési 
tervet készít elő. Mihelyt a terv elké­
szül, azt az európai konferencia elé 
terjesztik, amely ebből a célból össze

Mironeseu rendeletére visszakérték 
minisztertanácsi jegyzőkönyv szöve­
gét és abból törölték a papír vámjára 
vonatkozó részt. így derült ki, hogy a 
tegnapi minisztertanács a bukaresti 
sajtó és közvélemény erélyes tiltako­
zására mégis csak a papirközpont ol­
dalára állott és az orosz dumping

ürügye alatt újból megdrágította a 
papirt.

A minisztertan ács kimondta, hogy 
harminc százalékkal emeli az Összes 
papíráruk vámját, ötven százalékkal a 
celluloid vámtételeit. Ezzel szemben 
szemfényvesztésként közölte, hogy a 
papirközpont az eddigi árakból enge­
dett és pedig a bukaresti nagy újság- 
vállalatok részére a rotációs papirt Í4 
lejre, a kisebb vállalatok részére 15 
lejre szállította le. Ez a leszállítás tu­
lajdonképpen csak szem fény vesztés, 
mert ezzel szemben az ujságválialatok 
gyenge minőségű, sokszor használha­
tatlan papirt kapnak, amelynek mi­
nősége és ára távolról sem áll arány­
ban^ a papír világpiaci árával és mi­
nőségével.

Még meg sem szavalták és már is 
életbe lépett az uj kamattörvérsy

A kamattörvény javaslat 7. pontja kimondja, hogy a javaslat par­
lament elé való terjesztésének pillanatától kezdve már csak a 
maximális kamat szedhetó

Mit tartalmaz a wégíeges formába öntött javaslat 12. paragrafusa
Bucuresti-Bukarest, január 21. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A kamattör- 
vény-javaslat, amelynek intézkedései­
ről annyi szó esett az egész ország saj­
tójának hasábjain, végső formájában is 
elkészült és tegnap este már szétosztás­
ra is került a kamarában. A kamattör­
vényjavaslat 12. paragrafusban szabá­
lyozza a kamat kéidését. A bizottságok 
által is elfogadott 12 paragrafust itt 
ismertetjük:

1. A törvényes évi kamat a Banea 
Nationala kamatlába plusz 5 százalék.

2. A megegyezéses kamat nem halad­
hatja meg többel mint 9 százalékkal a 
Banca Nationala kamatlábát. Megegye­
zéses kamatot csak Írásban lehet ki­
kötni. Ha az adósnak ilyen írásos meg­
egyezés nélkül kell kamatot fizetnie, 
úgy csak a törvényes kamatot kell 
fizesse.

3. Kamat alatt nemcsak az összes 
pénzben fizetendő járulékok értendők, 
hanem mindazok a kötelezettségek is, 
amelyet az adós a tőke használatáért 
magára vállalt. A fizetett, vagy fize­
tendő kamat nagyságának megállapítá­

sára minden bizonyítási 
van engedve.

eljárás meg

4. Ha olyan kamatot köt ki egy meg­
egyezés, amely meghaladja a 2-ik parag 
rafusban említett maximumot, úgy a 
kötelezvénynek nincs jogi érvénye. 
Olyan iratokat, amelyek a maximumnál 
magasabb kamatról szólnak, nem lehet 
hitelesíteni. Betáblázás, vagy előjegyzés 
esetén az ilyen iratokat a maximális ka­
matra kell igazítani.

5. A kamatok előre való fizetése 
maximum hat hónappal előre történ­
hetik.

6. Bármilyen természetű kamat el­
évül, amennyiben öt év alatt se nem 
kérik, se nem perlilc.

7. A jelen törvény intézkedései vonat­
koznak bármilyen természetű már előbb 
írásban kikötött kamatokra is attól az 
időponttól kezdve, amikor jelen javas­
latot a parlament elé terjesztették.

8. Az a hitelező, aki az ezen törvény­
ben megállapított kamatnál magasab­
bat köt ki, kér, vagy elfogad, két hónap 
tói egy évig terjedhető börtönnel és öt­

ezertől húszezer lejig terjedő pénzbün­
tetéssel büntettetik. Ugyanez a bünte­
tés éri azt is, aki tudva közvetítőként 
szerepel a deliktum elkövetésénél.

9. Hogyha a 8-ik paragrafusban előirt 
vétséget professzionista követi el, vagy 
olyan személy, aki előbb már el volt 
Ítélve ugyanezért a deliktumérí, hat 
hónaptól három évig terjedhető börtön­
nel és húszezer lejtől százezer lejig ter­
jedhető pénzbírsággal büntethető.

10. Ha a 8-ik és 9-ik paragrafusban 
előirt vétséget egy kereskedelmi társa­
ság nevében követték el, úgy a bünte­
tés azokat éri, akik hozzájárultak az 
üzlet megkötéséhez. Ha a vétséget egy 
cégjegyző, vagy megbízott követte el, 
úgy a büntetés eyformán éri őt és azo­
kat, akiknek nevében és tudtával kö­
vették el a cselekményt.

11. A bűn ügyi eljárást nem lehet meg 
indítani, csak a sértett fél kívánságára. 
Az elitélésről szóló végzést az elitéit 
költségére közölni kell egy elterjedt 
lapban.

12. Jelen törvény életbeléptetésével 
az összes ezzel ellenkező intézkedések 
hatályukat vesztik.

Kereskedők! Konfekciósok! Masa módok! Szalonok figyelmébe! Ne vigye* pénzét 
külföldre! Olcsó külföldi árak! Báli, estélyi ruha és kabátvirágok! Mindennemű 
divatlap és saját tervezés szerinti hímzések. Batikolás és mintázás mindennemű 

anyagra. Minden megrendelést 24 óra alatt elintézem. Frankó szállítom.

„HELICON“
iparművészeti- és hlmző-müterem

OBÄOE®, sir. Rimanéczy 4. I. emelet

— A kolozsvári zsidó főiskolai hallga­
tók teaestélye. F. hó 24-én, szombat este 
9 órai kezdettel a Zsidó Diákmenza 
(Str. Dorobantilor 11.) helyiségében 
nagysikerűnek ígérkező tánccal egybe­
kötött teaestólyt rendeznek a kolozsvári 
főiskolai hallgatók. Külön meghívók 
nem lesznek kibocsátva és a rendezőség 
ezúton kéri az érdeklődők minél na­
gyobb számú megjelenését.
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Leépítik a rendőrséget, még rósz-
szabb lesz a közbiztonság

10.442 rendőr helye« ezentúl csak 7000 vigyáz az ország rendjére
0híj-Kolozsvár, január 21. Alihoz 

mindenképpen hozzászokhattunk már, 
hogy nálunk a leépítés divatos jelszó 
lett. Ha valami baj van a költségve­
tésben, az állam máris ott terem cso­
daszerével, a leépítéssel, nyugdíjazás­
sal kényszerszabadságolással és ren­
delkezési állományba helyezéssel, va­
lamint egyéb hasonló szociális intéz­
kedésekkel. A leépítés lett az a csodá­
latos elikszir, amely minduntalan meg 
kenegeti az államháztratás nagyon is 
sok helyen nyikorgó kerekeit.

A takarékoskodás kisértő szelleme 
most utolérte a közbiztonsági szerve­
zetet, a rendőrséget is. A rendőrségen 
ma az a helyzet, hogy az egész ország­
ra vonatkozólag elkészítették a taka­
rékossági keretet és a kereten ki vili 
állókat könyörtelenül leépiti, vagy 
hogy teljesen szabatosan fejezzük ki 
magunkat: rendelkezési állományba 
helyezik. Hogy kik lesznek azok. aki­
ket rendelkezési állományba helyez­
nek, azt ma még nem tudják és éppen 
ezért számos rendőrségi alkalmazott a 
legnagyobb bizonytalanság elé te­
kint

Az ország- minden rendőrkveszturá- 
ja megkapta már a hivatalos körira­
tot, az 1931-es költségvetési tervezetet, 
amely a tulajdonképpeni leépítés ke­
reteit szabja meg. Ez a leépités, mint 
már az első pillanatban is látható, ha ­
tározottan nagyarányú, ami annál is 
inkább megdöbbentőbb, mert a köz- 
biztonsági szervről van szó.

A rendőrségi állomány megrostálá­
sa hosszú időn keresztül elsőrangú fel 
adata lett volna a kormánynak, azon­
ban ez tulajdonképpen csak akkor kö­
vetkezett be, amikor az ugvnevezett 
mkadrálási^ törvényt életbeléptették. 
Az inkadrálási törvény végrehajtása 
után kiderült azonban, hogy a rend­
őrség létszáma nem mindenütt fehl 
meg a törvény előírásainak. A tör­
vény maga is úgy rendelkezett, hogy i 
intézkedéseit csak a költségvetési le- * 
hetőségekhez mérten kell végrehajta­
ni. Nem nagy fantázia kell tehát most 
annak az elképzeléséhez, • hogy az 
amúgy sem törvényes létszámmal dől- i 
gozó rendőrségre tulajdonképpen mit 
is jelent ez a nagyszabású leépités.

A leépítés általában megkímélte a j 
magasabbrangu rendőrségi tisztvise- j 
löket, amit bizonyít az a körülmény, j 
hogy a hét rendőrségi felügyelői ál- I 
last meghagyják, sőt hét felügyelő he- i 
iyett ezentúl tizennégyet szerepeltet- 1 
nek. Itt. tehát leépités helyett szapori- j 
tast hajtottak végre. A rendőrkvesz- j 
torok számát 25-ről 24-re csökkentet- j 
ték, kveszturai titkár 26 helyett a jö- j 
vőben 24 lesz, 54 rendőrfőnök helvett } 
46, 48 rendőrségi titkár helvett 43" 48 I 
komiszár-sef helyett 25, 62Ö komiszár í 
helyett 420.

A legaggasztóbb a detektivtestület j 
leépítése, ügy látszik a takarékosko- ! 
dók azon a véleményen vannak, hogy 
detektivre nincs szükség, mert a tes- I 
tület számát 1582-ről 800-ra csökken- j 
tették. A jövőben tehát csak 800 de- I 
tektiv lesz. Nem szükséges külön ban- j 
goztatnunk, hogy ez a szám koránt- í 
sem elégíti ki a szükségletet.

A rendőrlegénységi főnökök létszá- ! 
manak csökkentése következtében 66 j

í főnök helyett 43 lesz, 428 legénységi 
tiszt helyett 250, 70 alfőnök helyett 
35, 35 fordító helyett 25, 196 iktató he­
lyett 165, 599 Írnok helyett 300, 162 

j telefonos^ helyett 60, 23 soffőr helyett 
j 4. Az utóbbi tétel arra mutat, hogy a 

rendőrségi automobilokat is lépitik. 
\ agy talán ezentúl az autóval rendel­

kező rendőrségi tisztviselők maguk 
vezetik a gépkocsit — takarékosko­
dásból f A rendőrlegénységnél a le­
építést előkészítő bizottság nem ismer 
kegyelmet. Határozata következtében 
az országnak 10.442 rendőrlegénye 
helyett a jövőben csak 7000 rendőre 
lesz.

Ma hirdetik ki a bukaresti sza­
badkőműves páholy elleni tűn 

tetés perében az ítéletet
Bucuresü-Bukarest, január 21. Az 

il fövi törvényszék tegnap tárgyalta 
annak a hét diáknak az ügyét, akiket 
decemberben a szabadkőmüvespáholy 
elleni tüntetés alkalmával hatóság elle­
ni erőszak miatt letartóztattak. A járás 
bíróság bizonyítékok hiánya miatt fel-

j mentette a vádlottakat és az ügyészség 
I fellebbezésére került az ügy a torvény- 
I szék elé. A bíróság kihallgatta a vádlot- 
I takat és a tanukat, majd a vád és véde- 
j j®PL beszélt, mire a törvényszék elnöke 
I közölte, hogy az ítéletet ma hirdetik ki.

Vadászfegyverével megfenyegetett Threisz 
zsombolyai téglagyáros két bankvezért
Timisoara-Temesvár, január 21. Ma 

! hirdette ki a törvényszék az ítéletet 
I Threisz Mihály volt zsombolyai tégla- 
í gyáros ügyében, aki a múlt évben 

vadászfegyverrel a kezében beállított 
egy temesvári német pénzitézet helyi­
ségébe, ahol életveszélyesen megfenye­
gette a bank két vezető emberéi akik 
közül az egyiket tettlegesen is bántal­
mazta. A bíróság a napokban tárgyalta 
íf,,az ügyet és tegnapra maradt az 
ítélet hirdetés. A zsarolás vádja alól a

bíróság felmentette a volt téglagyárost 
és. csak életveszélyes fenyegetés, vala- 
mint becsületsértés vétségében mondotta 
ki bűnösnek és ezért 15 napi elzárásra 
és 6000 lej pénzbüntetésre ítélte Threi- 
szot A pénzbüntetés nem fizetés esetén 
120 napi fogházra átváltoztatható. Az 
ítélet kihirdetése után a bank képvise­
lője Threisz azonnali letartóztatását 
kérte, de a bíróság a kérelmet elutasi- 

■ tóttá. A felek az ítéletet meg fellebbez - 
1 ték.

megjósolta a Versailles! békeszerződé­
sek következtében beálló jelenlegi 
anarchikus állapotokat- világszerte 
nagy tekintélynek örvend. Keynes 
a londoni Stúdióban tartott előadásá­
ban a munkanélküliség megoldásá­
nak lehetőségével kapcsolatban a kö­
vetkező figyelemreméltó szemponto­
kat vetette fel:

— A takarékoskodás — mondotta 
— a legártalmasabb dolog, amit a je­
lenlegi viszonyok között embertár­
saink ellen elkövetünk. Aki naponta 
öt schillinget spórol meg, munkanél­
külivé tesz egy embert.

Keynes ezenfelül radikális javasla­
tot is tesz a londoni munkanélküliség 
leküzdésére, nevezetesen azt, hogy a 
konnány romboltassa le London 
egész déli városrészét, Westminster­
től^ Greenwichig és építsék fel az 
egész városrészt teljesen újra. Ennek 
kettős haszna lenne: a munkanélkü­
liek munkához jutnának, London pe­
dig megszabadulna egyik legegészség­
telenebb és legcsunyább városrészétől.

Valószínű, hogy az angol kormány, 
természetesen pénzügyi lehetőségei­
hez . mérten, meggondolás tárgyává 
fogja tenni Keynes javaslatát ' " ,

Kétmillió végkielégítésre kötelezték a Ti- 
misianat volt vezérigazgatójával szemben

Timisoara-T emesvár, január 21. 
I közönég előtt hirdették ki ma
i délelőtt a temesvári járásbíróságon 
\ bitesen Pantilemon a Timisana volt 
: vezérigazgatójának a bank ellen indi- 
I tott perében az ítéletet. Sitescu Pan- 
; telimont, mint kiváló szakembert az 
I utolsó napokban hívták meg a Timi- 
: siana vezérigazgatói székébe, hogy ő 
hajtsa végre a bajbajutott intézet sza­
nálását. Közben azonban a bank fi­
zetésképtelen lett, kényszeregyezségi 
kérelmét nyújtott be a törvényszék- 
bez es ekkor a vezérigazgatót minden 
kielégítés nélkül menesztették állásá­
ból. Sitescu a bank vezetőségével meg

I kotot szerződés alapján 3,700.000 lej 
1 végkielégítést követelt a banktól és az 

összeg erejéig pert is indított a Timi- 
siana ellen. Legalább hatszor tartot­
tak az ügyben tárgyalást, amíg Ítélet 
hozatalra került sor.

; Nagyszámú érdeklődő előtt hirdette 
ki az iteletet Anastasescu Radu járás­
id* 1'0- A_ bíróság a szerződés értelmé­
ül 2,055.000 lej és annak kamatait 
itelte meg Sitescu Pantelimon vezér- 
igazgató részére. Az ítélet a munkatör 
vény rendelkezéseinek értelmében ki- 
,ÍI1?nr1'Íí,i,,1110gy az összeg 10 napon be- 
iul fellebbezésre való tekintet nélkül 
folyósítandó.

Keynes a londoni munkanélküliség enyhíté­
sére London egész déli városrészének 
lebontását és újraépítését javasolta

A nagy angol közgazdász előadása a londoni Stúdióban
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London, január 21. A munkanélkü­
liség egyre inkább elhatalmasodó mé­
retei egész^ Európában, de legfőkép­
pen Angliában nyugtalanítják a la­
kosságot ép úgy, mint a politikusokat 
es a termelőket is. A tömegek nvug- 
talansaga és forradalmasodása egyre 
nagyobb méreteket ölt. Csak termé­
szetes, hogy ebben az atmoszférában 
a gazdasági életben elsősorban érde- 
keltek a legkülönbözőbb javaslatokat 
dobjak _ felszínre a munkanélküliség 
enyhítésének érdekében. A javaslatok 
szinte gombamődra szaporodnak s a 
javaslattételben a politikai, gazdasági 
es társadalmi élet legjobbjai verse­
nyeznek egymással a különböző men- 
toeszmek kitermelésében.

A javaslatok között természetesen 
számos irreális is akad, amelyeknek 
megvalósítana nemcsak fizikai, hanem

lélektani akadályokba is ütközik. Ma 
mártott tartunk, hogy maga a népszö- 

; vetsegi tanacs is komolyan foglalko- 
! flk a gazdasági krízis megoldásának 
: kérdésévé! s a leszerelés problémáját 
I is a válság megoldásának jegyében
I a.kar-b‘l intézni. A számos javaslat kö- 
i ZGtt rendkívül figyelemre méltó az az 
; eszme, amelyet pár nappal ezelőtt a 
londoni Stúdióban tartott rádióbe­
szédében Keynes, a nagy angol köz­
gazdász vetett fel. Keynes javaslata 
speciálisán . angol vonatkozású s ha 
nerG 18 terjed ki a munkanélküliség 
p r o ble m aj an a k teljes és részletes meg 
vitatasara, . mégis figyelemre méltó. 
Keynes, aki a világháború, illetőleg a 
bekeszerzodesek megkötése után hatal­
mas feltűnést keltett „A békeszerző- 

,®ek .. gazdasági következményei“ cí­
mű könyvével, amelyben pontosan

.—- Január 31: a kolozsvári nagy 
zsidó bál. Valóban megilleti ez a cím 
azt a nagy bált, amelyet január 31-én 
rendez a kolozsvári zsidó kórházegy­
let, zsidó nőegylet és árvagondozó. Á 
bál, amelyet a Newyork összes ter­
meiben rendeznek meg kimagasló ese­
ménye lesz a kolozsvári zsidó társada­
lomnak, amelynek az idei szezonban 
ez lesz az egyetlen nagy hálja. A nagy 
zsidó bál egyesíteni fogja mindazo­
kat a meglepetéseket, amelyek eddig 

I a három egyesület külön-külön nyuj- 
; tott a báljai alkalmából.
1 „ FELHÍVÁS KOLOZSVÁR ŐSZ- 
SZES ZSIDÓ REKRUT Ál HOZ! 
Amint a lapokból is értesülhettek a 
31-es kontingent most bevonulandó 
zsidó ifjai, az idei bevonulás február 
hó 8-án lesz. Tekintve, hogy ezen dá­
tum vasárnapra esik, a közeli váro- 
sokba, valamint^ a Clujra bevonuladó 
ifjaknak tudomására hozzuk, hogy 

i ezen esetben csak február 9-én, vagy 
í a hétfői napon kell jelentkezniök ez- 
I redüknél. Ezt azért tartottuk szüksé­
gesnek közölnünk, hogy zsidó bevo-

• nuiandó ifjúinknak ne okozzon kiilö- 
I nősebb gondot, az, hogy nem jelenhet- 
\ meg február hó 8-án este 8 órai 
I kezdettel a Hitachdut Haavoda áltol 
: rendezett, műsorral egybekötöt Rek-
ruta-bálon, az Épitőmunkás Otthon 

j összes termeiben Patak ucca 7 szám.
! I Pollák Áron halála, Máramaros- 
szigeti tudósítónk jelenti: Súlyos vesz-

• teseg érte a napokban Máramarossziget 
kereskedő társadalmát. Meghalt Pollák

• rs r?-n’ a Sz^eti kereskedők veteránja. 
Évtizedeken keresztül virágzó üveg- és 
poreellánüzlete volt a szigeti piacon s 
a regi Máramarosban óriási népszerű-* 
ségnek örvendett. Pollák Áron sok éven 
at vezető tagja volt a szigeti őrt. hit­
községnek s ebben a minőségben is az 
egész város tiszteletét és megbecsülését 
vívta ki magának. Üzletét az utóbbi 
27®kben üa> Pollák Ferenc vette át. 
Pofiak Áron halála hirtelen állott be s 
temetésén, mely f. hó 19-én ment végbe, 
Maramarossziget zsidóságának minden 
rétegé képviseltette magát. 76 éves volt 
Három gyermeke maradt, Pollák Fe^ 
renc városi tanácsos, a cionista szerve­
zet vezető tagja s két férjezet lánya. 
Kívülük gyászolják halálát vejei, Klein 
Marton és Jakobovits Ferenc, a szigeti 
kereskedelemnek és zsidó társadalom- 
nak közkedvelt tagjai.

aí55£TÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN

rkitörtök, 19 3\

A legolcsóbb beszerzési forrás az összes

petiröleamlennéKeK rtutit
Autó-benzin, petróleum, motorin. 0ja 

jók, autógumik, alkatrészek az

ÄU86KÄ MTROLffEttJl
Cluj, Galen Regele Ferdinand 62 

Telefón 855

pj Kelet az 
báaBSgi zsl<l 

főszerkesztő; I 
Felelős szerkesl 

Bukaresti 1 
Hátszegi Eral 

nikkeink utánayly megjelölésül

- _ Az UJ Ki
{társas kirándulói 
Igelet kiadóhivatl 
Irári menetjegy F 
Jaizzai karneváli 
I rendez, mely ölel 
Iteljesebb kényeid 
[több szórakozást 
[vevőinek. A mai 
[kirándulás részi 
lamelv összegért I 
[rői vasúti jegyei 
jpig, Nizzában pel 
Lzállásolást, telj« 
Iges vízumokat éj 
kap. A társas-kid 

[let kiadóhivatalai 
|ket. A jelentkezői 
1 bizonyítványuk J 
I fényképet kell
~ >•

- Hatalmas via
I Londonból jelenti] 
jelentés szerint a |

! más vihar dühön) 
törökországi parti 

! ra közötti szakad 
jaagy károkat okol 
[zak tetejét ki)om| 
I azélrohamok. Két 
1 hajó a viharban] 
•adott le. Azóta hil 

I kezeit. [
— Orvosi szaki

Orvostudományi I 
nuár 22-én, csütil 
$ órakor a Str. il 
I. szám alatt oí 
ülést tart, amelyrj 
valamint érdeklődi 
aton hiv meg az

— Tévedés azt \i 
esak a székreked] 
van szüksége. Aa 
ügyeljen arra. ha] 
tisztuljanak. Arti] 
által ajánlott eny] 
hajtó.

— Földrengés j]
ból jelentik: A ho] 

: bői érkező jelentél 
középső részén kéj 
pusztításokat véj 
Prophö falvak csa 
toltak. Attól kell 
*záz ember életét 
tasztrófában.

_— Véget ért az! 
fácsonyi szünete. ] 
A parlament kara 
ért. Az alsóház ti 
kedelmi miniszter] 
válaszában bejele/ 
novemberben 5 és; 
félmillió métermáj 
bába.
, — Sarkadi Ab 
fellépése a Magy
*^te a „Félemele 
rigjátékban lépe 
a kiváló budapes 
Magyar Színház 
humora, nagysz 
komikumnak mi 
áradó közvetlen 
▼ihart váltott ki 
gal ünnepelte ez 
^arkadi Aladárr 
Manci, a kolozsv 
ezubrettje debüt 
kvalitást fedeztü 
oalja őt arra, ho 
Jozsvári körönsés 
hassa. Külső me 
ßoma behízelgő, 
lehetősen táncol 
«ikere volt, amit 
i®it nem volt kö 
Jarkadi Aladáré 
kívül a pompás 
»öranmi alakítás 
ben vették ki ré 
jey Leó, Tompa 

A színház 8 
Manci véne 

**cpsaámu közöm
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kun, motorin. ota 
alkatrészek az
TSOUTEKa

|e Ferdinand ö2
855

lesi békeszerződé- 
beálló jelenlegi

►kát: világszerte 
örvend. Keynes 
tartott előadásá­

ul iség megoldása- 
ipcso latban a kö- 
(léltó szemponto-

pdás — mondotta 
I dolog, amit a te­
tőzött embertár- 
|nk. Aki naponta 

meg, munkanél- 
brt.
padikális javasla- 

m un ka n él kü 1 i ség
'sen azt, hogy a 
fsa le London 
lét, westmini ster- 

épitsék fel az 
pen újra. Ennek 

a munkanélkü- 
Inak. London pe- 

yik legegészség- 
Ibb városrészétől, 

angol kormány, 
igyi lehetőségei­
ül olás tárgyává 
lívaslatát. " ’ ,

I kolozsvári nagy 
[egdleti ez a cím 
yet január 31-én 
sidó kőrházegy- 
árvagondozó. Á 

vork összes tér­
je kimagasló ese- 
[ri zsidó társada- 
p idei szezonban 
ry bálja. A nagy 
fogja mindazo- 

amelyek eddig 
plön-kiilön nyuj- 
lól.
\0ZSVAR ŐSZ- 
ÍKRUTAIHOZ! 

értesülhettek a 
fet bevonulandó 
mnulás február 

hogy ezen dá- 
a közeli váro- 

íjra bevonuladó 
hozzuk, hogy 

ruár 9-én, vagy 
)lentkezniök ez- 
irtottuk ezüksé- 
)gy zsidó bevo- 

okozzon külö- 
y nem jelenliet- 
-án este 8 órai 
Haavoda által 

[jybekötöt Rek- 
Iunkás Otthon 

ucca 7 szám.
Máramaros- 
Sulyos vesz- 
amarossziget
ghalt Pollák
k veteránja.
izó üveg- és 
éti piacon s 
si népszerű^ 
-on sok éven 
;eti őrt. hit­
iéiben is az
egbecsülését
t az utóbbi 
c vette át. 
í állott be s 
ment végbe, 
aak minden 
76 éves volt. 
Pollák Fe-1 
ista szerve- 
ízet lánya, 
vejei, Klein 
ic, a szigeti 
társadalom-

hirejc
Li' TM Kelet az egyetemes erdélyi ée 

baa^ági zsidósaág aapilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

pLejős szerkesztő: Jámbor Férésé 
* Bukaresti azerkeeztőség:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

[rüieínk atánayomáaát csak a forrás 
megjelölésére! eagedjtk meg

ET LELKE: 
KELETBEN

iz VJ KELET kedvezményes 
\>árm kirándulása Nizzába. Az L j 
kelet kiadóhivatala a Hermes kolozs- 
rári menetjegy irodával karöltve a 

I nizzai karneválra társaskirándulást 
rendez, mely olcsósága mellett a leg­
teljesebb kényelmet és a lehető leg­
több szórakozást fogja nyújtani részt­
vevőinek. A maga nemében páratlan 
kirándulás részvételi dija 12.500 lej, 

Lmelv összegért a kirándulás résztve­
vői vasúti jegyet, Budapesten 1 na- 
pP, Nizzában pedig 8 napig kitűnő el- 

Lzaílásolást, teljes ellátást, a szüksé­
ges vízumokat és szakszerű vezetést 
kap. A társas-kirándulásra az Uj Ke­

llet kiadóhivatala elfogad jelentkezése­
ket. A jelentkezőknek állampolgársági 
bizonyítványuk másolatát és 2 darab 
fényképet kell bekül doni ok február 

12-ig.
Hatalmas vihar a Fekete tengeren.

ILondonból jelentik: Konstantinápolyi 
jelentés szerint a Fekete tengeren halai 

I más vihar dühöng. Az orkán az észak- 
I törökországi partvidéket Eregli és Baf- 
ra közötti szakaszon végigsöpörte és 

Lágy károkat okozott. Egyes falusi há­
zak tetejét kilométerekre sodorták el a 
«élrohamok. Két görög és egy holland 

1 hajó a viharban segélykérő jeleket 
I adott le. Azóta hir róluk többé nem ér- 
1 fcezett.

Orvosi szakülés. A Paul Ehrlich 
1 Orvostudományi Egyesület f. évi ja-’ 
nnár 22-én, csütörtökön este pontosan 
$ órakor a Str. Londrei (Hosszú ucca)

11. szám alatt orvostudományi szak­
ülést tart, amelyre az egyesület tagjait, 
ralamint érdeklődő orvosvendégeket ez- 
iton hiv meg az elnökség.

— Tévedés azt hinni, hogy hashajtóra 
leak a székrekedésben szenvedőknek 
van szüksége. Az egészséges ember is 
ügyeljen arra, hogy belei naponta ki­
tisztuljanak. Ariin drageé az orvosok 
által ajánlott enyhe, biztos, olcsó has­
hajtó.

— Földrengés Jáva szigetén. London­
ból jelenők: A hollandindiai Bandoeng- 
ből érkező jelentés szerint Jáva sziget 
középső részén két erős földlökés nagy 
pusztításokat végzett. Börniajö és 

, Prophö falvak csaknem teljesen elpusz- 
I hltak. Attól kell tartani, hogy mintegy 
*záz ember életét vesztette az elemi ka­
tasztrófában.

Véget ért az angol parlament ka­
rácsonyi szünete. Londonból jelentik:
-* parlament karácsonyi szünete véget 

Az alsóház ülésén Graham keres­
kedelmi miniszter interpellációra adott 
válaszában bejelentette, hogy a szovjet 
novemberben 5 és fél, decemberben 6 és 
félmillió métermázsa búzát vitt be Ang 
uába.

, ~ Sarkad! Aladár és Kertész Manci 
túllépése a Magyar Színházban. Tegnap 
^te a „Félemelet balra“ cimü francia 
vígjátékban lépett fel Sarkadi Aladár, 
s kiváló budapesti komikus a kolozsvári 
— agyar Színház közönsége előtt. Áldott 
humora, nagyszerű játéktechnikája, a 
komikumnak minden mozdulatából ki-> 
•radó közvetlensége hatalmas taps- 

váltott ki s a közönség valóság­
gal ünnepelte ezt a kivételes művészt. 
tfr -^i Aladárral egyidejűleg Kertész 
‘Vinci, a kolozsvári Magyar Színház uj 
ezubrettje debütált, akiben sok olyan 
jaütást fedeztünk fel, ami predeszti- 

ualia őt arra, hogy a kényes ízlésű ko­
lozsvári közönséget rövidesen meghódít­
ássá. Külső megjelenése vonzó, orga- 

L];na behízelgő, tud játszani és meg­
lehetősen táncol. Tegnap este őszinte 
,1 y1 re volt, amit Sarkadi Aladár mel- 
* t nőm volt könnyű feladat kivívnia, 
urkadi Aladáron és Kertész Mancin 

J'vul a pompás Tóth Elek nyújtott el- 
ranan alnkitást, de nem kis mérték- 

tq0 Y^^hék ki részüket a sikerből Leo- 
. y Veó, Tompa Béla és Balázs Samu 
te01’ ti Bz^ház Sarkadi Aladár és Kerj 

"A Hanoi vendégjátéka alkalmával 
' pSzamu közönséggel telt meg.

AI Capone Florida partvidékén 
mzó Sátékbarlangct rendezett be,
amalynek szalonjaiban ismert milliómosok is részt vesz­

nek a hazárdjátékokban
London, január 21. Newyorki jelen­

tés szerint napok óta Florida partvi­
dékén horgonyoz a mesés berendezésű 
Montecarló nevű 3000 tonnás gőzös, 
melynek szalonjaiban rulett és a ha­
zárdjáték minden neme honos, akár a 
montekarlói kaszinóban. A floridai 
hatóságok nem lépnek fel a hazárdjá­
tékok meghonosítása ellen s igy a ha­
jón állandóan nagy az élénkség. A 
játékosok, kik között számos amerikai 
milliomos is van, bármilyen hosszú

— Kontremin-ellenes rendelkezés a 
párizsi tőzsdén. Párizsból jelentik: A 

! tőzsdén olyan intézkedést foganatositot-
I tak. amely lehetetlenné teszi a kontre- 

min részére nem létező értékek forga­
lomba hozatalát. A tőzsdetanács e dön­
tését az ügynöktestület javaslatára hoz­
ta meg.

: — A nátha hosszantartó és kellemet­
len betegség. Anacot pasztilla a legjobb 
orvosság. Egy fiola ára 37 lej.

— A Haggibbor teaestélye. Szomba­
ton zártkörű teaestélyt tart a Haggib­
bor vivószakosztálya. A vívók minden 
előkészületeket megtesznek arra, hogy 
a teaestély egyike legyen az idei szezon 
egyik legsikerültebb mulatságának. 
Még ma is emlékezetes a vivők tavalyi 
teaestélye, amikor tél viz idején az ösz- 
szes jelen volt hölgyek kis élővirágcsok­
rot kaptak a vívóktól. Ehhez hasonló 
figyelmességgel akarja a vivószakosz- 
tály a mostani teaestély sikerét előmoz­
dítani és erre meg van minden remény. 
Az estély szombaton, folyó hó 24-én 
este kilenckor fog kezdődni a Haggib­
bor Király ucca 28. szám alatti klub- 
helyiségében.

— Elekes Miklós előadása a kolozs­
vári Zsidó Joghallgatók Körében. Va­
sárnap, folyó hó 25-én d. e. fél 11 órai 
kezdettel dr. Elekes Miklós tart előadást 
a cluji Zsidó Joghallgatók Körében, 
„Kriminológia és psychológia“ címmel. 
Az előadás általános érdekű lévén, ven­
dégeket szívesen láta a Vezetőség.

— „Megjött a reggel“. Ezen a címen 
jelent meg Kibédi Sándor, a nagytehet- 
ségü erdélyi költő uj verskötete, mely­
ben egy konvulziv lelkületű, uj idők uj 
szellemét követelő, kivételes ember leg­
szebb megnyilatkozásai vannak egybe­
gyűjtve. A kötet részletes méltatására 
visszatérünk. A kötet, melynek kiállí­
tása meglepően művészi, bolti áron 80 
lejért kapható, amatőr-példány ára: 200 
lej. Megrendelhető a költőnél is (Ko­
lozsvár, Str. Regala, v. Majális ucca 19)

— Aki babonából lett öngyilkos. Bécs 
bői jelentik: Tegnap este 9 órakor 
Franz Breyer tizenhatéves asztalos- 
tanonc a Hütteldorf felé vezető utón a 
robogó vonat elé vetette magát. A moz­
dony darabokra szakgatta a szerencsét­
len fiatalembert, akinek zsebében egy 
cédulát találtak e szavakkal: Tizen­
harmadikán születtem, tizenharmadi­
kán kaptam gazdámtól az első verést 
és tizenharmadikán vesztettem el pénz­
tárcámat. Örök szerencsétlenségre va­
gyok kárhoztatva, inkább meghalok. A 
fiatalembert, akit mestere és környeze­
te nagyon szeretett, mindenki komoly­
nak, igyekvőnek és takarékosnak is­
mert. Az utóbbi időben búskomorság 
vett erőt rajta és ismételten kijelen­
tette, hogy nem erre az életre született.

— A népszámlálást ellenőrző és pa- 
nasztfelvevő felülvizsgálata megkezdő­
dik. A kolozsvári népszámlálási munká­
latok utolsó fázisa is befejeződött. A le­
adott népszámlálási űrlapok összeszám- 
lálása és felülvizsgálata is megtörtént, 
dr. Muresan miniszteri delegátus azon­
ban azt akarja, hogy Kolozsváron a nép- 
számlálás teljesen a törvény által előirt 
formában történjen, ezért a mai nappal 
tíztagú, úgynevezett reoiilő ellenőrző, bi­
zottságot szervezett, amely házról-házra 
járva, a népszámlálási nyugta felmuta­
tására szólítja fel a lakosságot. Azok el­
len, akik saját hibájukból nem vettek 
részt a népszámlálásban, megfelelő tör­
vén vés eljárás indul meg, amely tudva­
levőleg 30 napig terjedhető fő és. 2000 
lejig terjedő m el lékbüntetéssel sújtja az 
illetőket. Egyébként a repülőbizottság 
egvuttal, mint panaszfelvevő szerv is te- 
véVoavkedík és Mnresan mérnök ezúton 
szólítja fel a város lakosságát, hogv a 
néoszámlálók részéről tapasztalt legcse­
kélyebb mulasztást mondják jegyző­
könyvbe a bizottságnak, mert azok ellen 
a legszigorúbban fog eljárni.

időt is tölthetnek a hajón, de azzal a 
feltétellel, hogy a játékban részt kell 
venn lök. Neveiket a haj óparancsnok­
ság nagy diszkrécióval kezeli. Egye­
sek úgy tudják, hogy a vállalkozást 

, A1 Capone irányítja, akinek már évek 
kel ezelőtt az volt a terve, hogy a Ba- 

j barna szigetek és az amerikai száraz- 
! föld közötti útvonal valamely pont- 
: ján úszó játékbarlangot rendez be a 
az utasokat a hajóra repiilőuton szál­
líttatja a kontinensről.

— Évi százezer frankkal emelték 
Joffre marsall özvegyének nyugdiját.

i Párizsból jelentik: A francia kamara 
tegnapi ülésén évi százezer frankkal 
felemelték Joffre marsall özvegyének 

f nyugdiját.
i . — Az angol munkanélküliek száma 
; ismét nőtt. Londonból jelentik: A mun- 
! kanélküliek száma Angliában január 
j 12-én 2 millió 600 ezer volt. 18 ezer 

300-al több, mint egy héttel és 1 millió 
i 150-rel több, mint egy évvel ezelőtt.
i
í y A Keren Kayemeth Országos Ku­

ratóriuma folyó hó 15-én tartott ülésén 
elhatározta, hogy svat 15-e alkalmából 
egy február 1-én lefolytatandó persely- 
gyűjtésre kéri fel Erdély szervezett cio­
nista ifjúságát. A Keren Kayemeth bi­
zottságaihoz leveleket intézett a Keren 
Kayemeth iroda, melyben közölte a svat 
15-i gyűjtésre vonatkozó útmutatásokat. 
A Keren Kayemeth Országos Kurató­
riuma ez utón kéri fel Erdély zsidósá­
gát, hogy fogadják szívesen svat 15-én a 
Keren Kayemeth kiküldötteit.

— Előadás a bukaresti Páx klubban.
A bukaresti Páx klubban szombaton, e 
hónap 24-én este Szabó Imre, az Uj 
Kelet munkatársa felolvasást tart bal­
káni útjáról. Az útirajzokon kívül az 
író egy-két humoreszkjét is felolvassa.

— Szellemileg és testileg kimerültek 
a leggyorsabban úgy szerzik vissza fris- 
seségüket, ha a reggeli és uzsonnatejhez 
2—3 kanálnyi Ovomaltinet tesznek.

— Novemberben öt és fél, december­
ben hat és félmillió mázsa orosz búzát 
vittek be Angliába. Londonból jelentik: 
A parlament karácsonyi szünete véget 
ért. Az alsóház ülésén Graham kereske­
delmi miniszter interpellációra adott vá­
laszában bejelentette, hogy a szovjet no­
vemberben 5 és fél, decemberben 6 és fél­
millió métermázsa búzát vitt be Ang­
liába. ,

— A nyitott gallér. Londonból jelen­
tik: Londonban érdekes pert tárgyaltak 
a napokban. Egy Davis Henderfalk 
nevű szabómester még az ősz elején 
tizenkétéves Charles fiának meghagyta, 
hogy nyitott, úgynevezett Schiller-gal- 
Iérban menjen az iskolában. Charles szi 
vesen tett eleget az apai kívánságnak, 
de araikor a tanító meglátta a nyitott 
gallért a fiun, megbotránkozott és haza 
küldte azzal, hogy haladéktalanul ve­
gyen más gallért. Az apa azonban visz- 
szaküldte fiát azzal, hogy a nyitott gal­
lér nem megbotránkoztató viselet. A 
fiút másodszor is visszaküldték, sőt bar 
madszor is, mert Davis Henderfalk ur 
hajthatatlan maradt. Végül, mikor a 
fiú negyedszer is visszajött, az apa egy­
szerűen kijelentette, hogy nem hajlandó 
a gyereket többé olyan iskolába kül­
deni, ahol a tanító megbotránkozik egy 
egészséges viseletén. Ezért felelnie kel­
lett a bíróság előtt. Itt az apa azzal ér­
velt, hogy felnőtt hölgyek is nyitott 
nyakkal járnak nemcsak az uecán, ha­
nem igy jönnek a templomba is. A biró 
súg ezt az érvet respektálta, de azért 
mégis megbüntette az iskolatörvény 
elleni kihágás miatt 2 shilling hat pen- 
cére.

— idegesség, fejfájás, álmatlanság,
szédülés, bágyadtság, levertség, félelem­
érzések eseteinél a természetes 
Ferenc József keserüviz kitűnő házi­
szer, amely az emésztőszervektől eredő 
zavarok nagy részét megszünteti s visz- 
szaadja a testnek és szellemnek régi 
munkaképességét. Orvosi szaktekinté­
lyek megfigyelték, hogy a Ferenc József 
viz öreg embereknél is megbízhatóan és 
minden fájdalom nélkül hat. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertá­
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható.

NAPRÓL-NAPRA
A spanyolországi Gerona, közelében 

egy odvas fatörzsben mintegy kétezer 
font értékű aranyrögöt találtak, ame- 

í lyet bizonyára igen régen rejtettek el 
I az odvas fába.
; #

Az Associated Press jelenti Buenos 
Airésből, hogy az argentin főváros 

: három különböző pontján földalatti 
I vasúti szerelvények ellen bombám e- 
I rényleteket követtek el. A három me- 
I rény létnél 16 ember veszítette életét * 
I mintegy hetvenen sebesültek meg, köz 
tűk buszán súlyosan. ,

*

A Wilkins kapitány sarkvidéki utjá- 
I ra átépített buvárhajót ma vízre bocsá­

tották. A sarkutazó a jövő héten meg­
kezdi a tengeralattjáróval a próba a ta
kát.

*

Anglia legnagyobb gyártelepe a 
Dagenhamban épülő Ford autógyár 
építkezési munkálatai a befejezéshez 
közelednek. A hatalmas területen 
épülő gyár egyes műhelyeit, raktárait 
külön vasúti hálózat köti össze egy­
mással és a főépülettel. A gyár részé­
re a Themse-parton kikötő épül. Ford 
angliai üzeme 15 ezer munkást fog 
foglalkoztatni s napi ezer gépkocsit 
fog termelni jobbára Északafrika és 
az európai kontinens részére történő 
export céljaira. A. gyár közéletében 
1500 munkáslakóházat is építenek.

•

A Bajor Alpokban lévő Benedikten- 
wand hegygerincének közelében a 
bajor államrendőrség si-tanfolyamá- 
nak 9 emberét szerencsétlenség érte. 
A síelőket a hóviharban lavina temet­
te be; A segélycsapatoknak csak egy 
rendőrtisztet sikerült a hó alól eddig 
ki ásni ok. A mentést kitartóan folytat­
ják tovább. Újabb jelentés szerint a 
Benediktenwand hegyoldalán történt 
lavinaszerencsétlenség áldozatainak 
mentése sajnos csak igen lassan halad 
előre, mert a hóviszonyok rendkívül 
kedvezőtlenekké váltak és állandóan 
esik az eső. Több mint száz ember 
egész éjjelen át fáklyafény mellett 
masírozott a szerencsétlenség színhe­
lyére., ahová csak hajnalban érkeztek 
meg.

*

A kínai éhínség tanulmányozására. 
kiküldött amerikai bizottság vissza­
tért Nánkingba. Előterjesztett jelenté­
sének adatai szerint Sanszi tarto­
mányban 1930-ban két millió ember 
éhen pusztult és több mint négyszáz- 
ezer kulit rabszolgának adtak el. Az 
egykor virágzó Sanszi falvai lassan 
teljesen elnéptelenedtek s az elhagyott 
lakóházak üresen omladoznak össze.

BUZIÁSFÜRDŐN
a Goldschmidt-félefcrfóg ö cs szrretfa
mely 40 év óta fennáll és jó hír­
nek örvend, haláleset miatt

eladó.
Szakmabelinek, valamint orvosnak jól 
kamatozó befektetés. Bővebbet: Gold­
schmidt Buzias. Jud. Timis.

A cionista irodalom standard müve 
BÖHM ADOLF:

A cionista mozgalom
Kivonat a tartalomból:

Az emancipáció és következményei 
A cionizus és a modern zsidóság 

A cionizmus előfutárai a 20. században 
Aehad Haam 

Herzl Tivadar fellépése 
Eredmények és csalódások 

Herzl egyénisége 
stb., stb.

Ára: 120 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZT AGYÁBAN

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN



hanen

ÜJ KELET

KÖZGAZDASÁG
^ árdrágif i a kereskedő, vagy

a gyárosi
í£«£La«JKí?,kí‘,-,,,i TastBle* vi«$,auta$llotta a gvérma-
r8SOk VadJ* u,d„»k,e«:.!r‘A611^ 3 k&=ön*ég érdeklit "tol 

g«ii|áls. ÚJ vesetőséges választ a Testesei

Csütörtök, 1931. január 22

í A MAGYAR SZÍNHÁZ
' MOZI MŰSORA

túlsó partról
Paul Wegener, Olga Tshechova,

I Paul Richter
SENKI GYERMEKEI 

Willy Forst, Xenia Desny
I ' Ma, csütörtöktől két szenzációs atrak-' 
} ,C1° kend vetítésre a Magyar Szinház- 
i ban. Műsoron: Túlsó partról, dráma 8 
I felvonásban, a főszerepekben: Paul 
; Wegener, Olga Tshechova, Paul Rich- 
I :.ef és, Senki gyermekei, filmregény 7 
í felvonásban, a főszerepekben: Willy 
í -°rst fs Xenia Desny. Két úgynevezett 
f vilagatrakció 5 filmsztárral a vezető- 
• szerepekben. Ez a grandiózus műsor 
ma, csütörtökön és holnap, pénteken 3,

; ö es / órakor, szombaton fél 5 és fél 7 
órakor kerül vetítésre. Helyárak: 20 és

Illeti
Színházban 

Első előadás 10 érakor, 
a másouik icl 12 órakor

, Minthogy a Magyar Színház vasár 
W V1/ matinéi iránt rendkívül nagy 
t„?A rtS ,”5'ilT“n1' ami keiíemetlm 
Ml;;dastÄ-a Jegypénztáraknál, a 
Magyar Szmhaz mozi vezetősége mél- 

—+a k?zönséS e nagymérvű ér-
sie-ä?-Set’ nUir mos vasárnaptól rend­
szeresíti a vasarnap délelőtti két elő-
íünffiEP’ h?^ ezentúl vasárnap dél-

orgonatémára. 20: Dalest. Brahr 
' Schubert, Krenek, Korngold dalok i 

Berlin. 21: Szimfonikus hangversp,, 
Handel, Mozart, Strauss müvei. M 

Köln. 19.45: Operettzene.
Lipcse. 21.15: Schumann müvek , 

gorán. zta-l
Stuttgart. 21: Zongorahangv.
Varsó. 17.45: Délutáni zene. Puc-rin- 

Mimi áriája a Bohémekből, Bizet: (V 
man, Rozycki: Casanova, Beethoven 
Zongoratrió. 19.25: Grammofon. — Ofn 
Szórakoztató zene. "
Kaítowitz. 20.30: Könnyű zene. — 22 r 
Hangverseny. ’ ""

Poznan. 20.30: Orgonamüvek. 
Milánó. 20.30: Szimfonikus han^v 
Rónia. 21. Hangverseny.
Prága. 22.20: Orgonahangv ,
Pozsony. 19.20: Dvorak: Örrdög kJ 

tika c. operája. a l
Brünn. 19.30: Opera. .
Oslo. 20.30: Hangv. zongoraés ének 

szamokkal.
Belgrád. 22.50: Rádiókvartett WaJ 

! ner: Tristan és Isolda, Verdi: Traviato < 
i Ljubljana. 20.30: Szólódalok. 
j Stockholm. 19.445: Haydn, Mendel I 
I ssohn, Franck, Saint-Saens, ThomaJ 

müvei. 22: Mozart müvei

.leMTestmetvaímap dé&futori XíW 'i“"« JOm «Gyáripara- 
Kezdettel az Iparkamara nagytermében / mely a ^suttet,szesev?1’ a 
vaiasztfcnányi ülést tartott -ímplvtm n„uyi u suiyos benozatah vamok es a 
tagok majdnem teljes számban ielpnC p ° 1 magas arak fenntartója és ezért tek meg. DomMi Sándor elnök Svitídte ^propagandát fejt ki. Az UGIR az- : - ~ ■ 
meg az ülést, mely tulajdonképpen elő i vetnpk^ a ,keref3keí°ket. hogy ők kö- °™ko 
készítője a jövő héti tisztújító köz évii- ™-Uck árdrágítást, mert a gyárak il­
lésnek. Az elnök üdvözlő szavai után refen iszalhtották az árakat, ami- - v , , -----
dr. Szöllősi Zsigmond főtitkár felolvas' T.nn y kereskedők nem követték a gyá- I ^ asarnaponként két matiné a Magvar 
ta a múlt évi zárszámadásokat ^ l l ásókat. A választmányi ülés felháboro- í Színházban S'
jövő évi SStTa i Í?TÍ ulasit°tta vissza a vádat és a 
mány tagjai behatóan megvitattak tOhoz hozzaszmók megállapították, 
úgy, hogy az most már xAgWes fní Íi& * koz.°1nség kdében sem taláí 
májában a közgyűlés elé kerülhet A ll.^en híresztelés, mert a fo-
tanácskozás folyamán szóbakerült t kereskedőfso? pZnf6 tpdja’ -h.ogy a 
Kereskedelmi Testület uj helyiségéi]ek afóf £ mT Ä fsetben beszerzési áron 
kérdése is. Még egy múlt ülés hftáró wV't.köteleknek , árusítani, csak- 
zatából kifolyólag a vezetőség elható- snnll-P u kapjanak. es megbirkózhas-

ÄSÄSgffiK ; líTVr ÄÄSÄTSfl 1 .TST^etánu, étterem! bSSI

es egyéb társegyesületek irodáit is. A a ®Le&éltaSll'’“S V1. kl zönségéník. hogyS tortódás é M h:T Schwarte Ignácné, Ciaj, Oíea
dtÄTÄÄÄ fn: a ÄfelÄC I gerdl°_________j_
keiy Mihály és dr. Sznllö=i ?”_aA_í?ta¥? R?ZS.°\.Erdős Pál, ; matiné-előadáson■ 15 észtnél*1 mindon i Felsőkereskedelmi akadémiát végzett

: ~ - s JU lej- I katonai kötelezettségének eleget tett, 23
éves zsidó fiatalember, ki a román, ma-a 
gyár és német nyelvet szóban és irás-1 
ban tökéletesen bírja, megfelelő a lkai-; 
mazast keres. Esetleges későbbem be-l 
nosulés is iehetség-e8. Ajánlatokat „Szőj 
iid 1931 jeligére a kiadó továbbit

nzottsag köti utaju meg a vegieges zásra A
szerződést. , ' ,;.IJ“Tll:ucu vaupor lók emoKeit
UGÍíSeé?Ke^kedelm“ TeftoieteSS meSkuSo"1^- J HelyárSki X5&íoleT"

árleszállitó akiiét USÄ."S ffÜS

I--------
Humán flp€F§ HlllSSm * - ^ makrancos királykisasszony. Óriási

; emeklodes mutatkozik a dr. Radnav- 
; tanemtezet vasárnap délutáni előadása 
i iránt amikor az intézet ötven baba-' 
! 110vendeke el fogja játszani a Makran- 
j ?os. kiralykisasszony cimü pantomimi- 
< ^ai, nagybalettet. Az előadáson a dr 
! Radnay-mtézet vezetői is fellépnek és 
j m°dern táncokat fognak bemutatni.

PénteK: jan. 23: Lakmé. Mircea Lazar, 
a bukaresti opera tagjának közre­
működésével.

Vasárnap, jan. 25 (este): Mignon.
HetxO, jan. 26: Ysi király.
Szerda, jan. 28: Sámson é sDelila. 
Péntek, jan. 30: Pillangókisasszony.

-vr r~---- - u 7 órakor:
m 7gy kettős atrakciós műsor: I 
lulso partról, dráma 8 felvonásban, 
a főszerepekben: Paul Wegener, 
Oíga Ishechova és Paul Richter, 
li. Senki gyermekei, filmregénv 7 
telvonasban, a főszerepekben: Wil-
20 és01R) ?ejXenÍa DeSny- klelyárak:

Szombaton csak két előadás, d. u fél 5 
es fel 7 órakor: Túlsó partról, drá­
ma S íelv. Főszereplők: Paul Wege-
TI Ar* I 11 ív<•, ' i--- . v T-. _____

------------ “ j Tömegesen viszik a jegyeket a Jobb

1 MAG¥aIö1LÍmé¥#e0idajanai: í Ef Vh °“'' ÄfSLStiVUZ-LláMENYEI i amelyekben Sarkadi Aladár. nKÖZLEMÉNYEI
Ma van a Szent láng premiérje. Az

idei színházi év drámai terméséből ma­
gasan kiemelkedik Maugham Szent 
aing című darabja. Az élet és halál 
mely emberi kérdései feszülnek a darab 
mesterien fejlesztett cselekményében a 
korunk és minden kor igaz emberi fi­
gurái mozognak az embersors bonyo­
lult szálain. Maugham költő és dráma- 
,!t> egy személyben. Ép olyan ismerője« 
a szivek és vesék titkainak, mint a szin- 
paci hatás eszközeinek. Uj drámája a i 
világ nagy színpadain viharos sikert Szombat d n q. tv- •• ~ 
ért el, a budapesti Vígszínháznak is. í a >r^ogo Dömötör.

í r tv v: Cv vycit-iL eioaaasaira, ; 
j ame yekhen Sarkadi Aladár, a legki- j 
« tunobb magyar komikus lép fel. A pénz i 
tar kizárólag felnőttek részére ad ki « 
jegyeket. =

A MAGYAR SZÍNHÁZ műsora
Csütörtök fél 9: A szent láng. (Ujdon- 

sag eíőször Poór Lili fellépésével. 
26. Premierbérlet. Ssz. 152.)

Pénínk ín1 oÁ ®SŐ íavasz- (Esti előadás 
10, 0, 30, 40 és 50 lejes mozihely- 
arakkal. Ssz. 153.)

Készpénzzel
rendelkező

magános diplomás izraelita tanárnő,! 
'ag"p *aaitónő azonnalra, szakmajáhorl 
megfelelő biztos vállalatnál, elhelyezke-j 
dest talál, esetleg betársulhat. Cim: üjl 
Kelet Oradea, Rimanóczy u. 4.

------ ..... i ^cicmuK- r„nl VVo_Q Teljes különbejárattal szép uccail
ner, Olga Tshechova és Paul Riíh • egeszseges bútorozott szoba fürdőszoba-j;^^^-adő'Sfe0ea-BertJ

hoist és Xenia Desny. Helyárak- * v , ,
20 és 10 lej. eiyaraü, , Zongoraorat adok jó módszerrel jntá-i

1 nyosan, gyakorlással is. Cim a kiadóban I
Mindennap frissen fejt kóser tehén ét! 

bivaly tej, valamint egy tehéntől fejt! 
csecsemőtej kapható Schwartz Ignácnél 

. yegetárius éttermében. Reg. Ferdinand I 
‘ 10. szám. f
j ——_____________ ____________________________________ _ I
! 50 év körüli elvált izr. miiiparos, be-J
vezetett saját gyári üzemmel, nősülnii
nno-il -e-vi ^ „.IM .1" 1 , . ... . 8

IDG 1 K0ZAPEUBOP 41
Csütörtök, január 22.

fy. ’ * -LJL _ __
(Gyermekelőadás, Sarkadi Aladár 
vend égfellépésével. Mérsékelt hely- 
arakkal. Ssz. 154.)

Bukarest. 12: Grammofon 16- Könv Y^etett saját gyári üzemmel, nősülni 
nyü zene. 17.30: Zenekari * han«vT óhajt megfelelő hozománnyal. Ajánlató- á.din«crn^m. 19; An 2 iJck": yehpfe a kiadóhivatalba.

; MiuiJautim vinaros sikert
ef, ek a budapesti Vígszínháznak is 
adandó müsordarabja lett. Nálunk Ja- 
novics Jenő dr. rendezésében kerül
színre a Szent láng, a főszerepeket Poor I /
TÍi-’oraArí- 1Allmal,8^tgyörgyi Mária, { Szombat fél 9: A szent láng. (Újdonság 
, ^keí? .^Ehaly^ Tóth Elek, Forgács Sán j másodszor. Poór Lili fellépésével

aor, Nyerges Ferenc alakítják. A Szent ; 28. A. bérlet. Ssz. 155.) " ; rT’ T^Jf^asjeienxes. zaó: Hírek. 4- A-
lang második előadása szombat este ’ i, - . ; iskolánkivüli népművelés rádióelőadás*!esz- • Szombat háromnegyed H: Jobb mint ! Utána: Pontos időjelzés, időiárásfeien-

Első tavasz mozihelyárakkal. 10 20 í Sarkadi Aladlr^11^^8^Sn - eíőször’ ! : A ri?‘1.kir- ÍÖIdmüvelésügyi mi-
•50, 40, 50 lejes mozihelyárakkal kerüí BérletszütJfben F^^dássoroaita bSó
színre péntek este a múlt év legna- I Ssz 156J b k íeInottekaek. Gabor m. kir. kísérleti
j>yobh siKerti operettje, az Első tavasz,

T>.j.7 ^itmuKan nai
Radmegyetem. 19: Angol lecke. - 20: 
Radiozenekar. Beethoven: Coriolan nyi- 
jyftXl- Wüeniavvsky: Hegedűverseny, 
Rietu: Versenymű, Weber: Felhívás a 
kermgőre. Közben hírek.

Budapest. 9.15: Grammot ónban ver- 
seny 9.30: Hírek. 12: Déli harangíó az
rraí 'T" idöjárásjelentés.
1^.05: A radio nazikvartettjének hang- 
versenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjM- 

| idojarasjeientés. 2.45: Hírek. 4: Az

A I . r. J ci JK.íaaumvaiáiua.■
Csakis teljes cimü és fényképes ajánla-l 
tok lesznek figyelembe véve. Diszkréciói 
biztosittatik.

Kondor Ibolyával, Kertész Manóival] 
Nádorral, Tompával, Ihásszal.

Dörmögő Dömötör, Sarkadi Aladár­
ral. uzombat délután három órakor 
olyan eseménye lesz a kolozsvári gyer­
mekvilágnak, amelyre igen sokáig fog­
nak visszaemlékezni az apróságok. Sar- 
kadi Aladár, a pesti gyerekek hires 
Sarkadi bácsija fogja eljátszani a Dör- 
mögő Dömötör cimü nagyszerű gyér- 
mekdarab főszerepét. Pesten fogalom a 
Sarkadi bácsi neve. Ö teremtette meg 
az újszerű gyermek előadás stílust, a 
mely a legkitűnőbb nevelő eszköznek 
bizonyult. A Dörmögő Dömötör előadá­
sát mérsékelt helyárakkal tartják meg.

1 ----  -*-*-*- i »Ani u/xjj.Lj(XvJLuööUl UZJlui
! Gah°r, m- kir. kísérleti igazgató: Gvü- 
I molcsfáink legapróbb ellenségei“’’545-
' Sf™gV//r“y' S!4n*er4 Orgona-prelul

Minden kérdésre
feleletet ad a

A GÉNIUS KIS LEXIKONA (IMIIi Vasárnap d. u. 3: OLsitos. (Operett- 1 dS7sTu7a r: OrgSna-p^I ^ LEXIKONA (IMI)
1 repriz 10, 20, 30. 40 és 50 lejes mozi- ven Fnü^’ í1'' Xerxes’ Beetho- teljes idegen szavak szótára, sport, 6-j 

helyarakkal. Ssz. 157.) | SehnhAH™^^268’ Mo?art: Bölcsődal, ) IozóBa». Jog, közgazdaság, technika, sth
ccini • Tin- l minden szaváról fpl-viláemsitVasárnap d. u. 6: A makrancos király­

kisasszony. (Pantomimikai nagy- ! fam??’ Lawotta: Mezei bokréta E 
balett, a dr. Radnay táncintézet 50 írn üAgye .mosti8 minden rosszat.. 
babanovendékének előadása. Ben- n : X°go1 nyelvoktatás. 7.25: A m kir 
des helyárakkal. Ssz. 158) o™«!,.. m. Kir

, £Ä,rt:PA1ur>onl‘a’"p-SSTS:
I raiuf Ä?P ÄÄ

7. •»“Ól *Av«&uíiU0öag. lOUUUlNtt
,n ^nnnOen szaváról felvilágosit i 

40.000 cikk, 800 kép, 64 miimelléklet j 
niert az eddigi 560 lejes bolti ár helyett j

Vasarnap este 9: Régi nyár. (10, 20, 30, 
40 es 50 lejes mozihelyárakkal.)

Hétfő fél 9: Jobb mint otthon. (Operett-

ára fűzve 200 lel, 
kötve 240'— lel

'***mm& m

Operaház előadásának ismertetésed az I 
eloadas szmlapjának felolvasása. 7.30: j 
A m. kir. Operaház előadásának közve- í 
ütésé. Goldmark: Sába királynője - ]

Äirg veJdfgfiiEvei^H h-------- ------------
felnőtteknek. Bérletszünetben. Ssz. j red zenekarán a flfa L honvédgyalogez- ' —;--------------- -----------------------------------
16°.) ! « a hangversenye. HIRDETÉS A 7 Ű7T FT T FT KB:

VáltMatok eí hirdessen az uj keletben

kapható az uj keiét 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Xiv. Évj
cibí-k

januí
5691

A* Uj Keleti 
és bsnsarl 

a 4
Cikkeink 
furrá* megj

Eé* iratokat] 
niegörzesüv

A
vannak,
bősz pedig mij
pillanatokból,
bői s a hit sze| 
tői 1919-ig a 
éltük, amikor 
törését, barbarl 
kedvét human il 
ba mentették <1 
sek voltak mini 
lem és a józai] 
letlenség jegyi 
szerződésektől
hatalmas küze 
bőszt nélkülöz^ 
lámzott végig 
íejezéséiil ann; 
Európa világi 
rendjét és a lej 

Tegnap Géni 
újra a páthos2 
bősz, mely eg^ 
sekben, tévelyi 
Iottságokban gl 
magasabbra tq 
látás, a körűin 
tol fakadó vj 
akar lenni. M 
kiáltvány, mef 
olasz és némci 
ferencián képi! 
tesznek a békf 
működés mellel 
den olyan hir| 
világ egy uj 
előtt áll.

Ezzel egvidt] 
ötven iró és rq 
dúlt a világ 
közvéleményéi]! 
német-francia 
gálatára hiv fi 
világháború uj 
('s legszentebb[ 
mely a történd 
dűl állhatja mj 
csapása ez a 
romlásán mülj 
nak és militari 
mai gazdasági 
a remény csilj 
lobbantja fel. 
olyan fenntart 
nek a két kij 
abban rejlik, 
azok az állami 
morális és unj 
alatt, akik mii 
és a nemzeti öl 
tak ismeretest 
tizedet éltünk f 
hatott meg bel 
szkepszisre. Til 
háború hekatj 
törő enyészet 
világon, győzői 
győzőitek föld 
olyan igazsy 
amelyeket Clil 
nem arcpirula 
világtörténelmi 

Ha az Euról 
ország kétsza 
dója és műves 
tűm nem ml 
kell hogy nem] 
ségbeesésének 
tetőfokán talál 
garai fognak 
sedni. Azt mai 
juk, hogy pus| 
nientum, mint 
az Európa-kiáj 
csapása annall 
melynek hőseil 
szak, a rombol 
gát akarták ui 
és országhatár] 
Ez a manifesj


